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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται  1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα  ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για  αξιοποίηση 
των  εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη.  Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία  μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της  ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε  δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την  προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία.  Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη.  

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος,  δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.   

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή.  Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά.  Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι 
οποίες συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό.  Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο 
βρίσκεται στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου.  

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.   

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Εργαλείο Διαδίκτυο

Θεωρητικό Πλαίσιο Στα πλαίσια του προγράμματος Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών σε θέματα Πληροφορικής 
ανάπτυχθηκε Επιμορφωτικό/Υποστηρικτικό Υλικό στο Γλωσσικό Μάθημα με βάση 
το Διαδίκτυο (Δημοτική Εκπαίδευση) με στόχο την ενσωμάτωση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας στην Εκπαίδευση (ΤΠΕ) στη μαθησιακή διαδικασία. Το υλικό είναι 
βασισμένο σε συγκεκριμένα λογισμικά και το διαδίκτυο και ανταποκρίνεται σε 
καθορισμένες προδιαγραφές, ενώ υπάρχει ξεκάθαρη και ρητή σύνδεσή του με 
συγκεκριμένα θέματα του Αναλυτικού Προγράμματος/Διδακτικών Εγχειριδίων του 
μαθήματος.

Με κύριο μέλημα την προσφορά εισηγήσεων και επιλογών στις/στους εκπαιδευτικούς 
τις οποίες μπορούν να αξιοποιήσουν αλλά και πάνω στις οποίες να αναπτύξουν άλλες 
δικές τους ιδέες, η Ομάδα Εργασίας (ΟΕ) για το Διαδίκτυο (Ομάδα 3), θεώρησε σημαντικό 
να υπάρχει ένα ευρύ φάσμα εισηγήσεων που να καλύπτει όσο το δυνατό περισσότερα 
θέματα και προσεγγίσεις, αλλά και τάξεις, ενώ είχε πάντοτε υπόψη την προστιθέμενη 
αξία της χρήσης του συγκεκριμένου ηλεκτρονικού εργαλείου, την αρχή δηλαδή πάνω 
στην οποία η ομάδα στηρίχθηκε για να αναπτύξει τις προτεινόμενες δραστηριότητες 
και η οποία αναλύεται πιο κάτω. 

Όταν μιλούμε για «προστιθέμενη αξία» σε σχέση με μαθησιακές δραστηριότητες στον 
Η/Υ, αυτό που εννοούμε είναι πολύ απλό: Για να «αξίζει τον κόπο» να σχεδιάσεις, να 
οργανώσεις και να εφαρμόσεις με τους μαθητές σου μια δραστηριότητα στον Η/Υ, 
πρέπει αυτή να έχει τη δυνατότητα να προσφέρει κάτι επιπρόσθετο από μια παρόμοια 
δραστηριότητα με παραδοσιακά μέσα. Μια απλή μέθοδος ελέγχου της προστιθέμενης 
αξίας που προσφέρει μια δραστηριότητα είναι η εξής ερώτηση/κριτήριο: «Θα μπορούσε 
η ίδια ακριβώς δραστηριότητα που εμείς έχουμε σχεδιάσει για τον Η/Υ, να γίνει με 
μολύβι και χαρτί, χωρίς να υστερεί σε κάτι από πλευράς περιεχομένου και επίτευξης 
παιδαγωγικών στόχων;». Αν η απάντηση είναι αρνητική, τότε έχουμε πετύχει στην 
προσπάθειά μας να σχεδιάσουμε μια δραστηριότητα με προστιθέμενη αξία.

Αλλά πώς εφαρμόζεται αυτή η αρχή της «προστιθέμενης αξίας» στο σχεδιασμό 
δραστηριοτήτων, με βάση το διαδίκτυο, ειδικά για το γλωσσικό μάθημα; Κάποιος θα 
μπορούσε να υποστηρίξει ότι ακόμα κι αν μια δραστηριότητα δεν προσφέρει κάτι 
επιπρόσθετο σε σχέση με γλωσσικούς στόχους, μπορεί να προσφέρει κάτι επιπρόσθετο 
σε σχέση με την εξοικείωση των παιδιών με τις νέες τεχνολογίες. Πραγματικά, 
αυτό μπορεί να συμβαίνει, αλλά δε νομίζουμε ότι είναι αρκετό. Όπως και σε άλλες 
περιπτώσεις στις οποίες εμπλέκουμε κι άλλα θέματα κι επιδιώξεις στο γλωσσικό 
μάθημα π.χ. συναισθηματική, περιβαλλοντική και κυκλοφοριακή αγωγή ή διαθεματικές 
προσεγγίσεις, έτσι και σ’ αυτή την περίπτωση, δεν πρέπει να χάνουμε από το οπτικό 
μας πεδίο τους βασικούς σκοπούς και στόχους του γλωσσικού μαθήματος. Θα πρέπει 
δηλαδή η δραστηριότητα να εμπεριέχει προστιθέμενη αξία πρωταρχικά σε σχέση με 
τους γλωσσικούς στόχους που εξυπηρετεί.
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Και ποιος είναι ο γενικός σκοπός του γλωσσικού μαθήματος, από τον οποίο εκπηγάζουν 
και όλοι οι ειδικότεροι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά; Στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγραμμάτων Σπουδών της Ελληνικής Γλώσσας για το Δημοτικό (2003) περιγράφεται 
ως εξής: 

Η διδασκαλία του μαθήματος της γλώσσας στο Δημοτικό αποσκοπεί στην ανάπτυξη 
της ικανότητας των μαθητών να χειρίζονται με επάρκεια και αυτοπεποίθηση, 
συνειδητά, υπεύθυνα, αποτελεσματικά και δημιουργικά το γραπτό και τον 
προφορικό λόγο, ώστε να συμμετέχουν ενεργά στη σχολική και την ευρύτερη 
κοινωνία τους.

(:14)

Ουσιαστικά, σκοπός μας είναι να καταστήσουμε τους μαθητές «εγγράμματους». Δηλαδή 
ικανούς να λειτουργούν αποτελεσματικά σε διάφορα περιβάλλοντα και καταστάσεις 
επικοινωνίας με τη χρήση προφορικών, γραπτών και πολυτροπικών κειμένων. 
Ακριβώς αυτό τον σκοπό εξυπηρετούν και τα νέα βιβλία, μέσα από την επικοινωνιακή-
κειμενοκεντρική προσέγγιση που εφαρμόζουν. Οι γλωσσικές δραστηριότητες στον Η/Υ, 
λοιπόν, θα πρέπει να προσφέρουν προστιθέμενη αξία σε σχέση με τους σκοπούς του 
γραμματισμού και την επικοινωνιακή-κειμενοκεντρική προσέγγιση. Το ευκταίο είναι μέσα 
από αυτές τις δραστηριότητες, οι μαθητές να κατανοούν, να παράγουν, να ερμηνεύουν και 
να κρίνουν κείμενα διαφόρων ειδών με τρόπους που διαφέρουν από, αλλά και ενισχύουν 
τους παραδοσιακούς.  Εδώ το διαδίκτυο μάς προσφέρει δύο εξαιρετικές δυνατότητες:

Καταρχήν, επιτρέπει στους μαθητές μας να εξερευνήσουν κειμενικά είδη τα οποία είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένα με τις νέες τεχνολογίες (σε βαθμό που τα δομικά τους στοιχεία να 
καθορίζονται από τα χαρακτηριστικά της τεχνολογίας που χρησιμοποιούν). Τέτοια κειμενικά 
είδη είναι τα ακόλουθα: ηλεκτρονικές κάρτες, μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 
ηλεκτρονικά περιοδικά, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες κι εφημερίδες, υπερκείμενα,  καθώς και 
πληθώρα άλλων περιγραφικών ή κατευθυντικών κειμενικών ειδών ειδικά γραμμένων για 
το διαδίκτυο. Σίγουρα, η ανάγνωση, εξερεύνηση, επεξεργασία και παραγωγή τέτοιων 
κειμένων μέσω του διαδικτύου μπορεί να προσφέρει πολύ περισσότερα στους μαθητές 
μας σε σχέση με μια «φτωχή» εκδοχή τους που κάποιος έχει τυπώσει στο χαρτί. 

Μια δεύτερη, αλλά επίσης πολύ σημαντική δυνατότητα, την οποία προσφέρει το 
διαδίκτυο, είναι δυναμικά εργαλεία, ευκαιρίες και κίνητρα για ενασχόληση με κειμενικά 
είδη που συναντούμε και σε έντυπη μορφή. Η διερεύνηση επικοινωνιακών περιστάσεων 
και δομικών στοιχείων μέσα από το διαδίκτυο αυξάνει κατακόρυφα την ενεργητική 
συμμετοχή του μαθητή, προσδίδει διαδραστικότητα, ευελιξία και εποπτικότητα στην όλη 
διαδικασία και διευκολύνει την πρόσβαση σε δείγματα κειμενικών ειδών. Μια δικτυακή 
τράπεζα δεδομένων, ένα δικτυακό λεξικό, μιας μηχανή αναζήτησης ή η ιστοσελίδα 
ενός δικτυακού βιβλιοπωλείου, για παράδειγμα, μπορούν να μετατραπούν σε μοναδικά 
εργαλεία εξερεύνησης συμβατικών κειμενικών ειδών. 

Οι πιο πάνω δυνατότητες του διαδικτύου, σε σχέση με το γλωσσικό μάθημα, αποτέλεσαν 
ουσιαστικά και τους δύο βασικούς άξονες της εργασίας μας για την ανάπτυξη 
επιμορφωτικού/υποστηρικτικού υλικού με βάση το διαδίκτυο. Βέβαια, δεν μπορούμε να 
πούμε ότι είχαμε εξαρχής κατά νου αυτούς τους δύο «άξονες/κριτήρια προστιθέμενης 
αξίας». Μάλλον τους διαμορφώσαμε μέσα από την εργασία, τις επιλογές, τις συζητήσεις 
και τους προβληματισμούς μας. 

Κάτι που μας είχε προβληματίσει αρκετά, για παράδειγμα, και που συνδέεται άμεσα με 
την ιδέα της προστιθέμενης αξίας, ήταν το μοντέλο του ενός Η/Υ στις τάξεις. Για μας, η 
απασχόληση μιας ή δύο ομάδων με τον Η/Υ την ώρα που τα άλλα παιδιά ασχολούνται με 
«παρόμοια» εργασία με έντυπα μέσα απέχει πολύ από το να είναι ιδανική. Αν λάβουμε 
υπόψη ότι οι δραστηριότητες που έχουμε αναπτύξει απαιτούν από είκοσι μέχρι και ογδόντα 
λεπτά διδακτικού χρόνου, η χρήση του Η/Υ από όλες τις ομάδες με τη σειρά καθίσταται 
αδύνατη. Εκτός βέβαια εάν η δραστηριότητα επαναλαμβάνεται από διαφορετική ομάδα 
κάθε μέρα, διευθέτηση που με τη σειρά της δημιουργεί άλλες επιπλοκές. Έτσι, παρά το 
ότι δώσαμε και την επιλογή οι δραστηριότητες που περιγράψαμε να γίνονται από μια 
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ομάδα, και οι υπόλοιπες ομάδες να ασχολούνται με παρόμοια δραστηριότητα μέσα από 
συμβατικά υλικά, δεν πιστεύουμε ότι το μοντέλο του ενός Η/Υ είναι το καταλληλότερο. 
Ο λόγος είναι πολύ απλός. Όσο «παρόμοια» κι αν είναι η συμβατική δραστηριότητα στην 
οποία εμπλέκονται οι υπόλοιπες ομάδες, πάντα θα της λείπει κάτι: η προστιθέμενη αξία 
της γλωσσικής δραστηριότητας που σχεδιάστηκε ειδικά για τον Η/Υ και το διαδίκτυο.

Θα πρέπει τέλος να τονίσουμε ότι κατά την έρευνα μας για ιστοσελίδες οι οποίες θα 
μπορούσαν να είναι χρήσιμες στο γλωσσικό μάθημα, δεν ψάχναμε για «εκπαιδευτικές» 
σελίδες. Είναι φανερό ότι οι περισσότερες από τις ιστοσελίδες που έχουμε χρησιμοποιήσει 
ΔΕΝ έχουν κατασκευαστεί για να εξυπηρετήσουν παιδαγωγικούς σκοπούς. Είναι αυθεντικά 
κείμενα, όπως αυθεντικά κείμενα είναι και τα περισσότερα που παρουσιάζονται στα νέα 
βιβλία της γλώσσας. Όπως αναγνωρίζουν και οι συγγραφείς των νέων βιβλίων--και με 
τις παραπομπές που παραθέτουν στα νέα βιβλία--το διαδίκτυο είναι αδιαμφισβήτητα 
η μεγαλύτερη πηγή αυθεντικών κειμένων στον κόσμο. Αυτό το χαρακτηριστικό του 
διαδικτύου το καθιστά πολύτιμο εργαλείο στα χέρια ενός εκπαιδευτικού που θέτει 
γλωσσικούς στόχους, επιλέγει κατάλληλους ιστοχώρους και σχεδιάζει δημιουργικές 
δραστηριότητες. Ως ομάδα εργασίας, είμαστε σίγουροι ότι, και κατ’ ιδίαν αλλά και στα 
πλαίσια των προγραμμάτων επιμόρφωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου, 
πολλοί συνάδελφοι θα σχεδιάσουν δραστηριότητες οι οποίες ενδεχομένως να ξεπερνούν 
κατά πολύ αυτές τις πρώτες προσπάθειες που έχουμε αναπτύξει. Αυτό είναι κάτι που 
προσμένουμε με ανυπομονησία κι ενθουσιασμό. Επιπλέον, οι υπό έμφαση στόχοι κάθε 
σχολικής χρονιάς (π.χ. διαφοροποίηση διδασκαλίας, δημιουργικότητα και καινοτομία, 
κ.ο.κ.) είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε ανανεωμένες εμπειρίες ανάπτυξης Επιμορφωτικού/  
Υποστηρικτικού Υλικού στο Γλωσσικό Μάθημα με βάση το Διαδίκτυο. Αυτό θα ενισχύσει 
το θεματολόγιο που αναπτύχθηκε στις παρούσες προσπάθειες, κάτι το οποίο η ομάδα 
εργασίας αναμένει με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Μυθιστόρημα Επιστημονικής Φαντασίας ΝΑΙ

Δραστηριότητα 2 Συγγραφή Ποιήματος με τη Βοήθεια Αντίστροφου 
Λεξικού

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 3 Κυκλοφοριακή Αγωγή ΝΑΙ

Δραστηριότητα 4 Ηλεκτρονικά Παιγνίδια ΝΑΙ

Δραστηριότητα 5 Συνταγές Μαγειρικής ΝΑΙ

Δραστηριότητα 6 Οι Κατασκευές του Λεονάρντο ΝΑΙ

Δραστηριότητα 7 Οικογένειες λέξεων ΝΑΙ

Δραστηριότητα 8 Αναζήτηση πληροφοριών ΝΑΙ

Δραστηριότητα 9 Ηλεκτρονικές Εγκυκλοπαίδειες ΝΑΙ

Δραστηριότητα 10 Ρηματικές και ονοματικές φράσεις ΝΑΙ

Δραστηριότητα 11 Ο λόγος της διαφήμισης ΝΑΙ

Δραστηριότητα 12 Οι φίλοι μας τα ζώα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 13 Ηλεκτρονικές Ευχετήριες Κάρτες ΝΑΙ

Δραστηριότητα 14 Ο καιρός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 15 Εξώφυλλο βιβλίου ΝΑΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Χιροσίμα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 17 Ο ρατσισμός σε κόμικς ΟΧΙ

Δραστηριότητα 18 Συνταγές-Φτιάχνουμε ψωμί ΟΧΙ

Δραστηριότητα 19 Το καπέλο ΟΧΙ

Δραστηριότητα 20 Αφίσες, προγράμματα, προσκλήσεις θεατρικών 
παραστάσεων

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 21 Στίχοι και μελωδίες τραγουδιών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 22 Θέατρο σκιών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 23 Γενέθλια ΟΧΙ

Δραστηριότητα 24 Η τέχνη της φωτογραφίας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 25 Ηλεκτρονικός Κυπριακός Τύπος ΟΧΙ

Δραστηριότητα 26 Αρχαιότητες ΟΧΙ

Δραστηριότητα 27 Ηλεκτρονικές ανθολογίες ΟΧΙ

Δραστηριότητα 28 Αθλήματα – Σπορ ΟΧΙ

Δραστηριότητα 29 Δικαιώματα μικρού συγγραφέα/αναγνώστη ΟΧΙ

Δραστηριότητα 30 Τεχνολογία ΟΧΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μυθιστόρημα Επιστημονικής Φαντασίας 

Τάξη Ε’- Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 10η : «Μυστήρια - Επιστημονική Φαντασία» 

Με Λογισμό και μ’ Όνειρο (Ανθολόγιο): «Ταξίδια γεμάτα περιπέτειες» (σ. 265)

Σύντομη περιγραφή Ανάμεσα σ’ άλλα, αυτός ο ιστοχώρος περιλαμβάνει εκτενή βιβλιογραφική βάση στην 
οποία καταγράφονται, κατηγοριοποιούνται και περιγράφονται πολλά βιβλία για 
παιδιά. Τα παιδιά μπαίνουν στην κατηγορία «Επιστημονική Φαντασία» και διαβάζουν 
τις περιλήψεις τουλάχιστον πέντε διαφορετικών μυθιστορημάτων επιστημονικής 
φαντασίας. Σκοπός τους είναι να εντοπίσουν ομοιότητες όσον αφορά το χώρο, το 
χρόνο, τους χαρακτήρες και την πλοκή των ιστοριών αυτών, έτσι ώστε να καταλήξουν 
σε μια γενική περιγραφή των δομικών στοιχείων αυτού του είδους κειμένου.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Επιστημονική Φαντασία, μυθιστόρημα, είδη κειμένου, δομικά στοιχεία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.cc.uoa.gr/faiakes/1024x768/index.html

http://www.cc.uoa.gr/ptde/epet/Category/list.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Συγγραφή Ποιήματος με τη Βοήθεια Αντίστροφου Λεξικού

Τάξη Β’ Δημοτικού

Ενότητα Ανθολόγιο Α’ και Β’ Τάξης: «Ο Παππούλης» (σ. 24)

Σύντομη περιγραφή Εδώ έχουμε ένα αντίστροφο λεξικό, όπου οι λέξεις είναι καταγραμμένες σε ομάδες, 
ανάλογα με την κατάληξή τους. Ένα τέτοιο λεξικό είναι πολύ βοηθητικό τόσο για τους 
γλωσσολόγους, όσο και για τους στιχουργούς και τους ποιητές που γράφουν στίχους με 
ομοιοκαταληξία.

Τα παιδιά πληκτρολογούν στην «αναζήτηση» μια κατάληξη που θεωρούν εύηχη, πχ. 
«-δί». Επιλέγοντας κάποια από τα αποτελέσματα της αναζήτησης (π.χ. παιδί, κλειδί, 
κλαδί, ραβδί) φτιάχνουν ένα τετράστιχο με ομοιοκαταληξία. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηλεκτρονικό λεξικό, ποίηση, ποίημα, ομοιοκαταληξία 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLine.htm

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictOnLine/DictOnLineRev.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Κυκλοφοριακή Αγωγή

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 10η: «Ατυχήματα»

Σύντομη περιγραφή Στο δεύτερο κεφάλαιο της ενότητας (Δρόμο παίρνω... δρόμο αφήνω!) παρουσιάζεται 
ένα αφήγημα το οποίο αναφέρεται στον τραυματισμό ενός παιδιού σε τροχαίο. Έτσι 
με αφορμή το γεγονός αυτό παρουσιάζονται κάποιοι κανόνες τους οποίους πρέπει να 
ακολουθούν τα παιδιά – ποδηλατιστές. Σε αυτό που δεν δίνεται καθόλου σημασία είναι 
τα σήματα τροχαίας. Στην εσωτερική παραπομπή που παραθέτουμε παρουσιάζονται 
σήματα τροχαίας (27 πινακίδες αναγγελίας κινδύνου) καθώς και μικρό επεξηγηματικό 
σημείωμα για το καθένα. Χρησιμοποιώντας τα σημειώματα αυτά τα παιδιά γράφουν 
ποια θα πρέπει να είναι η ενέργεια αυτού/αυτής που χρησιμοποιεί το οδικό δίκτυο. Π.χ. 
στο σημείωμα «Επικίνδυνη αριστερή στροφή» αναμένουμε προτάσεις όπως: «Για να 
μην πέσουμε κάτω από το ποδήλατό μας ελαττώνουμε ταχύτητα». Έτσι καλύπτουμε 
το στόχο του κεφαλαίου: «την περιγραφή τρόπων συμπεριφοράς που ταιριάζουν 
σε συγκεκριμένες περιστάσεις». Πιθανή επέκταση: Οι μαθητές παρεμβαίνουν στα 
ηλεκτρονικά σήματα τροχαίας και κατασκευάζουν δικά τους τα οποία σχετίζονται με 
την ασφαλή χρήση ποδηλάτου (π.χ. «υποχρεωτική χρήση κράνους»).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κυκλοφοριακή αγωγή, σήματα τροχαίας, ποδηλασία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.ydt.gr

http://www.ydt.gr/main/Section.jsp?SectionID=10040

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικά Παιγνίδια

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 11η: «Παιχνίδια», Κεφ. 3: «Ηλεκτρονικά Παιχνίδια»

Σύντομη περιγραφή Έχουν προηγηθεί κάποια μαθήματα μέσα από τα οποία οι μαθητές έχουν ασχοληθεί 
με τα δομικά στοιχεία και τα γραμματικά φαινόμενα που σχετίζονται με τη συγγραφή 
οδηγιών για παιχνίδια. Ο/Η εκπαιδευτικός επιλέγει κάποια κατάλληλα ηλεκτρονικά 
παιχνίδια από την ιστοσελίδα Miniclip Games και αναθέτει σε κάθε ομάδα να 
περιεργαστεί και να «μάθει» ένα απ’ αυτά τα παιχνίδια. Στη συνέχεια η ομάδα πρέπει να 
καταγράψει οδηγίες για το παιχνίδι. Μετά τα παιδιά ανταλλάσσουν παιχνίδια και οδηγίες 
και ανατροφοδοτούν το ένα το άλλο σχετικά με την αποτελεσματικότητα των οδηγιών 
τους. Μπορούμε να καθορίσουμε στα παιδιά το πρόσωπο και την έγκλιση στην οποία 
πρέπει να γραφούν οι οδηγίες ή μπορούμε να τους ζητήσουμε να κάνουν μόνοι τους 
την επιλογή, φτάνει να την τηρήσουν σε όλο το κείμενο. Στο προσυγγραφικό στάδιο 
έχουμε καθορίσει και τη δομή και το περιεχόμενο των οδηγιών που θα γράψουν.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηλεκτρονικά παιγνίδια, οδηγίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Miniclip Games,

http://www.miniclip.com/games/en/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Συνταγές Μαγειρικής

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα 7η: «Η Ελιά», Κεφ. 4: «Μαγειρεύουμε με Ελαιόλαδο»

Σύντομη περιγραφή Ξαναγράφουμε τις Συνταγές

Βρισκόμαστε σε ένα περιοδικό για παιδιά το οποίο περιλαμβάνει στον ιστοχώρο του 
συνταγές. Το πρόβλημα που παρουσιάζεται είναι ότι τα κείμενα προέρχονται από 
έντυπα τεύχη του περιοδικού και έτσι τα μέρη κάθε συνταγής (πχ. υλικά, οδηγίες, 
συμβουλές κτλ.) παρουσιάζονται ως ένα συμπαγές και δυσκολοδιάβαστο σώμα στην 
οθόνη. Αποστολή των παιδιών είναι να αποκωδικοποιήσουν μια συνταγή και να την 
ξαναγράψουν με τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζουν τα διάφορα μέρη της, αλλά και τα 
στάδια που ακολουθούμε. Μπορούν να κάνουν κι άλλες διορθώσεις και προσθήκες, 
όπως και να σχεδιάσουν κάποια σκίτσα ή να βγάλουν φωτογραφίες οι οποίες να 
δείχνουν πιο παραστατικά τα διάφορα στάδια. Στο μάθημα της Οικιακής Οικονομίας 
μπορούν να εκτελέσουν τις συνταγές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Συνταγές, συνταγή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.kidsfun.gr/home2.asp

http://www.kidsfun.gr/food.as

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι Κατασκευές του Λεονάρντο

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 13,  «Κατασκευές»

Σύντομη περιγραφή Αυτός ο ιστοχώρος παρουσιάζει πληθώρα εφευρέσεων του Λεονάρντο ντα Βίντσι. 
Για κάθε εφεύρεση παρέχει σκίτσο (με δυνατότητα μεγέθυνσης), φωτογραφία ενός 
μοντέλου της εφεύρεσης, καθώς και ονομασία και περιγραφή της εφεύρεσης στα 
Αγγλικά. Η παρούσα δραστηριότητα εισηγείται την μετατροπή της «δυσκολίας» του 
Αγγλικού κειμένου σε ευκαιρία δημιουργικής σκέψης και γλωσσικής έκφρασης.  Αφού 
οι μαθητές περιεργαστούν ομαδικά αρκετές μηχανές του Λεονάρντο, διαλέγουν 
μια μηχανή την οποία ονομάζουν και περιγράφουν, προσπαθώντας ταυτόχρονα να 
μαντέψουν και να καταγράψουν τη λειτουργία της. Θα μπορούσε να ζητηθεί από τα 
παιδιά η χρήση κάποιων γραμματικών στοιχείων που συναντούν στην ενότητα (π.χ. 
αναφορικές προτάσεις ή παθητική σύνταξη). Πιθανή επέκταση: Η συγγραφή ιστορίας 
επιστημονικής φαντασίας με πρωταγωνιστές το Λεονάρντο και την εφεύρεσή του.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Περιγραφικός Λόγος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

National Museum of Science and Technology Leonardo da Vinci,

http://www.museoscienza.org/english/Default.asp

Leonardo,

http://www.museoscienza.org/english/leonardo/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οικογένειες λέξεων

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 13η: «Κατασκευές»,  Κεφ. 3: «Μαθηματικές Κατασκευές»

Σύντομη περιγραφή Σ’ αυτό το μάθημα οι μαθητές εξοικειώνονται με λέξεις οι οποίες συντίθενται με στοιχεία 
από τα Αρχαία Ελληνικά. Για την προτεινόμενη δραστηριότητα, οι μαθητές χωρίζονται 
σε ομάδες και παίζουν ένα παιχνίδι αναζήτησης λέξεων. Μέσα από τη χρήση του 
ηλεκτρονικού λεξικού, η κάθε ομάδα πρέπει να βρει όσες πιο πολλές λέξεις παράγονται 
από συγκεκριμένο στοιχείο της Αρχαίας Ελληνικής, π.χ. «παν-». Πληκτρολογώντας 
«παν%» στη θέση του λήμματος, θα εμφανιστεί στην οθόνη ένας μακρύς κατάλογος 
με λέξεις οι οποίες αρχίζουν απ’ αυτά τα τρία γράμματα. Σκοπός της δραστηριότητας 
είναι να ξεχωρίσουν και να συγκεντρώσουν όσες πιο πολλές λέξεις παράγονται από 
το αρχαίο «παν» (όλο) και να τις χρησιμοποιήσουν ακολούθως σε προτάσεις. Κάνοντας 
διπλό «κλικ» πάνω στην κάθε λέξη μπορούν να δουν περισσότερες πληροφορίες για τη 
λέξη (σημασία, ετυμολογία κτλ.), ώστε να εξακριβώσουν αν ταιριάζει στην οικογένεια 
των λέξεων που αναζητούν. Για κάθε σωστή λέξη (π.χ. «παναγροτικός») παίρνουν 2 
βαθμούς και για κάθε λανθασμένη (π.χ. «πανάδα») χάνουν 1 βαθμό.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οικογένειες λέξεων, ηλεκτρονικό λεξικό

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Τριανταφυλλίδης On-Line,

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLineTri.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Αναζήτηση πληροφοριών

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6η: «Η ζωή σε άλλους τόπους», Υποενότητα 4η: «Πορτογαλία»

Σύντομη περιγραφή Η παρούσα δραστηριότητα στοχεύει στον προβληματισμό των μαθητών σχετικά με την 
επικοινωνιακή κατάσταση, την καταλληλότητα και την αξιοπιστία πηγών πληροφόρησης 
τις οποίες εντοπίζουν στο διαδίκτυο. Στα πλαίσια της Ενότητας οι μαθητές καλούνται 
να παρουσιάσουν μια χώρα με τρόπο παρόμοιο με αυτόν που υιοθετεί το βιβλίο για 
την Πορτογαλία. Μια καλή επιλογή θα ήταν η Αίγυπτος, αφού περίπου τον ίδιο καιρό 
ασχολούνται με την Αίγυπτο στη Γεωγραφία. Αναζητούν πληροφορίες λοιπόν για την 
Αίγυπτο γράφοντας απλώς τη λέξη «Αίγυπτος» στη μηχανή αναζήτησης Google. Η 
πρώτη ομάδα επισκέπτεται τους δέκα πρώτους ιστοχώρους που εντοπίζει το Google,  
η δεύτερη ομάδα τους επόμενους δέκα κ.ο.κ. Ακολούθως, οι ομάδες συμπληρώνουν 
φύλλο εργασίας (κριτήριο) που τις καλεί να εντοπίσουν και να αξιολογήσουν την 
επικοινωνιακή κατάσταση, την καταλληλότητα και την αξιοπιστία της κάθε πηγής. 
Καλούνται στη συνέχεια να επιλέξουν τρεις ιστοσελίδες οι οποίες θα αποτελέσουν την 
κύρια βάση πληροφοριών για την παρουσίασή τους. Πρέπει, φυσικά, να δικαιολογήσουν 
την επιλογή της κάθε σελίδας. Πιθανή διαφοροποίηση: Η έρευνα γίνεται σε σχέση με 
θέμα με το οποίο οι απόψεις των παιδιών διίστανται. Σε τέτοια περίπτωση, η τοποθέτηση 
της κάθε ιστοσελίδας σε σχέση με το φλέγον ζήτημα έχει άμεση σχέση με το πότε και 
ποιος την έχει δημιουργήσει, για ποιο λόγο, σε ποιον απευθύνεται κτλ. Η αξιολόγηση 
της επικοινωνιακής κατάστασης, της καταλληλότητας και της αξιοπιστίας της κάθε 
πηγής αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μηχανή αναζήτησης δεδομένων, μηχανές αναζήτησης πληροφοριών, Google, 
ιστοσελίδα, ιστοχώρος, διαδίκτυο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Google,

http://www.google.com/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικές Εγκυκλοπαίδειες

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 1η: «Ταξίδια, τόποι, μεταφορικά μέσα»,

Κεφ. 4: «Δυο μέρες στο βουνό»

Σύντομη περιγραφή Ο πιο πάνω ιστοχώρος μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μία πολύ καλή βάση δεδομένων 
αφού λειτουργεί ως ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια για την ορειβασία. Σε αυτήν 
παρουσιάζονται θεματικές ενότητες όπως π.χ. «Κίνδυνοι στο βουνό», «Εξοπλισμός 
αναρρίχησης», «Κώδικας ασφαλείας», «Κώδικας επικοινωνίας» κτλ. Έχουμε 
συγκεντρωμένο ένα πρώτης τάξεως υλικό το οποίο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε 
για να γράψουμε «ανακοινώσεις» - σύμφωνα με τους στόχους του κεφαλαίου – οι 
οποίες μπορούν να έχουν ως θέμα π.χ. «Ανακοίνωση για τους κανόνες (ή μέτρα) 
ασφαλείας», «Ανακοίνωση για τον εξοπλισμό που θα χρειαστεί» κτλ. Μπορούμε π.χ. να 
προσεγγίσουμε στην «Ανακοίνωση για τους κανόνες (ή μέτρα) ασφαλείας» τη χρήση 
των εγκλίσεων.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες, ανακοινώσεις, εγκλίσεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Kotronaros Base Camp,                        

http://www.basecamp.gr

http://www.basecamp.gr/category.asp?lang=&category=189

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ρηματικές και ονοματικές φράσεις 

Τάξη Ε΄- Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τις ιστοσελίδες των καθημερινών κυπριακών εφημερίδων τα παιδιά ψάχνουν 
για να εντοπίσουν τίτλους δημοσιευμάτων. Επιλέγουν τους τίτλους και τους αντιγράφουν 
σε ένα έγγραφο του κειμενογράφου (word) χρησιμοποιώντας τη διαδικασία «αντιγραφή 
(copy) – επικόλληση (paste)». Αφού συλλέξουν αρκετούς εντοπίζουν σ’ αυτούς τα 
ρήματα, τα οποία χρωματίζουν με διαφορετικό χρώμα. Ακολούθως κατηγοριοποιούν 
σε δύο στήλες: α) τους τίτλους οι οποίοι περιέχουν ρήμα (ρηματικές φράσεις) και β) τους 
τίτλους που δεν περιέχουν ρήμα, αλλά ουσιαστικό ή επίθετο (ονοματικές φράσεις). Γίνεται 
η μετατροπή των ρηματικών σε ονοματικές και το αντίθετο. Ακολουθεί σύγκριση των 
ρηματικών και ονοματικών φράσεων καθώς θα πρέπει να εξαχθούν συμπεράσματα όπως:

Ότι με την ονοματική εκφορά των καταστάσεων και των γεγονότων θα παρατηρήσει •	
κάποιος έλλειψη ζωντάνιας στην περιγραφή, στατικότητα, ουδετερότητα και 
αποστασιοποίηση. 

Ότι με τη ρηματική εκφορά των καταστάσεων και των γεγονότων θα παρατηρήσει •	
κάποιος ζωντάνια στην περιγραφή, δυναμικότητα, συμμετοχή  και σχολιασμό. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ρηματικές φράσεις, ονοματικές φράσεις, τίτλοι εφημερίδων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.diadiktion.com

http://www.diadiktion.com/cyprusnewspapers.htm

http://www.phileleftheros.com.cy

http://www.politis.com.cy

http://www.simerini.com.cy

http://www.haravgi.com.cy

http://www.typos.com.cy

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο λόγος της διαφήμισης

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η: «Διατροφή»

Σύντομη περιγραφή Το δεύτερο κεφάλαιο της ενότητας ασχολείται με τη διαφήμιση και τους τρόπους που αυτή 
ενημερώνει και προσπαθεί να πείσει τον καταναλωτή για το προϊόν που διαφημίζεται. 
Στην ιστοσελίδα που προτείνεται παρουσιάζεται το πορτφόλιο μίας διαφημιστικής 
εταιρείας. Μέσα από τον κατάλογο των ποικίλων εταιρειών που αντιπροσωπεύει 
εμφανίζονται έντυπες διαφημίσεις. Το λεκτικό το οποίο χρησιμοποιείται (συνοπτικές 
φράσεις, προστακτική, «έξυπνες» φράσεις κτλ.) όπως και η εικόνα η οποία συμπληρώνει 
το πολυτροπικό μας κείμενο είναι πολύ σημαντικά επικοινωνιακά μέσα. Περαιτέρω 
και η χρήση της Αγγλικής γλώσσας σε αρκετές διαφημίσεις μπορεί να αποτελέσει την 
αφορμή για μια συζήτηση για την «απειλή» της Ελληνικής γλώσσας από την Αγγλική, 
αλλά και για τα δάνεια από άλλες γλώσσες που χρησιμοποιούμε στον καθημερινό μας 
λόγο. Η κριτική ικανότητα μπορεί να αναπτυχθεί με ευχάριστο και δημιουργικό τρόπο 
μέσω αυτών των διαφημίσεων.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διαφήμιση, διαφημιστικός λόγος 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.ouao.com

http://www.ouao.com/page4.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι φίλοι μας τα ζώα

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η: «Τα ζώα που ζουν κοντά μας»

Σύντομη περιγραφή Στο κείμενο «Ο Μάγκας» (Ε΄ τάξη, Α΄ τεύχος, ενότητα 4η, σελ. 50-51) παρουσιάζεται 
μία περίπτωση κακοποίησης ενός σκύλου, του Μάγκα, από έναν από τους ήρωες της 
αφήγησης, το Μήτσο. Η αφήγηση παρουσιάζει ιδιομορφία αφού δίδεται με τα μάτια 
του σκύλου: «...και τότε με έπιασε ο Μήτσος και μ’ έδειρε». Το κύριο στοιχείο προς 
συζήτηση είναι αυτή η κατακριτέα συμπεριφορά του ανθρώπου προς το ζώο, αλλά και 
η ανοχή όλων των υπολοίπων, η οποία παρουσιάζεται στο απόσπασμα. Μέσα από τη 
συζήτηση μία ερώτηση η οποία δυνατό να αποτελέσει βάση προς προβληματισμό και 
κριτική είναι η εξής: Ποιος από τους παρευρισκόμενους αγαπά τον Μάγκα; 

Αφού παρουσιαστεί ο προβληματισμός και εκτεθούν οι απόψεις των παιδιών, μία ομάδα 
από αυτά μπορεί να ανατρέξει στην ιστοσελίδα http://www.snhell.gr/kids/category.
asp?id=6 όπου θα βρει ανθολογημένη μία ηλεκτρονική συλλογή από αποσπάσματα 
μεγαλύτερων κειμένων και ποιήματα, τα οποία αποτελούν την ενότητα «Οι φίλοι μας 
τα ζώα». 

Προτεινόμενη εργασία: Να εντοπίσουν μέσα από τα αποσπάσματα αυτά παρόμοιες ή 
αντίθετες συνθήκες με αυτές του κειμένου «Ο Μάγκας», οι οποίες να παρουσιαστούν 
από τα παιδιά στην ολομέλεια της τάξης για να αποτελέσουν υλικό για περαιτέρω 
εμβάθυνση στο θέμα και τεκμηρίωση. Συγγραφή μικρού σημειώματος από τα παιδιά 
παρουσιάζοντας την άποψή τους. Ανάρτηση των μικρών σημειωμάτων στην πινακίδα 
«Υποστηρίζω την άποψή μου».

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ζώα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.snhell.gr/kids/category.asp?id=6

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικές Ευχετήριες Κάρτες

Τάξη Α΄(μπορεί να εφαρμοστεί και στις Β΄- Γ’)  Δημοτικού

Ενότητα 4η, Υποενότητα 8η

Σύντομη περιγραφή Βρισκόμαστε στο κεφάλαιο 8. Όπως αναφέρεται στο βιβλίο του δασκάλου, «λόγω του 
χαρακτήρα του κεφαλαίου αυτού δεν προβλέπονται δραστηριότητες στο Τ.Ε. Ο/Η 
εκπαιδευτικός οργανώνει δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται με τις γιορτές και 
το περιεχόμενο του κεφαλαίου» (σελ. 50). Μια λοιπόν από τις δραστηριότητες που 
προτείνονται είναι να κατασκευάσουν και να γράψουν τα παιδιά ευχετήριες κάρτες.  
Ξεφεύγοντας από την έντυπη μορφή καρτών ο/η εκπαιδευτικός θα μπορούσε να 
εισηγηθεί στα παιδιά τη συγγραφή ηλεκτρονικής κάρτας (eCard) κάνοντας χρήση της 
εν λόγω ιστοσελίδας.  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ευχετήριες κάρτες, ecards

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Pathfinder,

http://greetings.pathfinder.gr

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο καιρός

Τάξη Α΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά καλούνται να παρακολουθήσουν ένα online δελτίο καιρού στην τηλεόραση 
και να μαντέψουν τι παρακολούθησαν (ειδήσεις) και ποιο ακριβώς κομμάτι (δελτίο 
καιρού). Δίνεται στους μαθητές φύλλο εργασίας στο οποίο αναγράφονται κάποιες 
από τις βασικές λέξεις/φράσεις που περιγράφουν τον καιρό ανακατεμένες με κάποιες 
άσχετες λέξεις/φράσεις. Τα παιδιά καλούνται να κυκλώσουν λέξεις/φράσεις που έχουν 
ακούσει κατά τη διάρκεια της ακρόασης του δελτίου καιρού. Ακολουθεί σχετική 
συζήτηση εστιασμένη στο σκοπό ενός δελτίου καιρού και ιδιαίτερα στο λεξιλόγιό του. 
Σε καρτέλα στην πινακίδα της τάξης η δασκάλα καταγράφει το λεξιλόγιο για τα καιρικά 
φαινόμενα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Καιρός, δελτίο καιρού, λεξιλόγιο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου,

http://www.cybc.com.cy/

Ειδήσεις,

http://www.cybc.com.cy/tv/latest_news_gr.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Εξώφυλλο βιβλίου

Τάξη Γ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3η, Κεφ. 3

Σύντομη περιγραφή Στην ενότητα αυτή τα παιδιά καλούνται να φτιάξουν ένα βιβλίο (ΒΔ, σελ. 50) και 
να συνεργαστούν για να δημιουργήσουν το εξώφυλλό του. Ξεφεύγοντας από τα 
καθιερωμένα προτείνεται η χρήση διαδικτύου για να μελετήσουν τα παιδιά εξώφυλλα, 
τα οποία να συζητηθούν στην ολομέλεια και να απομονωθούν τα χαρακτηριστικά τους, 
ώστε να είναι πιο έμπειρα τα παιδιά να αναλάβουν την ευθύνη της κατασκευής ενός 
συμβατικού εξωφύλλου. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Βιβλίο, εξώφυλλο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ

http://www.biblionet.gr/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Χιροσίμα

Τάξη Στ’ Δημοτικού 

Ενότητα 17η, Πόλεμος και Ειρήνη

Σύντομη περιγραφή Στην παραπομπή παρουσιάζεται η Χιροσίμα, με φωτογραφίες οι οποίες συνοδεύονται 
από μικρά κείμενα. Θέμα του ιστοχώρου είναι η κατάθεση της ιστορίας της ιαπωνικής 
πόλης και των συνεπειών της μεγάλης καταστροφής που είχε δεχθεί με τη ρίψη της 
ατομικής βόμβας κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Μέσα από την ενημέρωση για τις 
συνέπειες του πολέμου, ασχολούμαστε με τον επιχειρηματολογικό λόγο, καλύπτοντας 
το στόχο του κεφαλαίου: «προσπαθούμε να πείσουμε κάποιον για την άποψή μας». Στην 
έκθεση των ιδεών και επιχειρημάτων σε μια από τις πινακίδες της τάξης τα παιδιά θα 
χρησιμοποιήσουν φράσεις που δείχνουν τα συναισθήματά τους, αιτιολογικές προτάσεις 
καθώς και φωτογραφικό υλικό.  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Επιχείρημα, επειχειρηματολογικός λόγος, αιτιολογικές προτάσεις, Χιροσίμα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

BBC,

http://www.bbc.co.uk

Εξήντα Χρόνια Χιροσίμα,

http://www.bbc.co.uk/greek/specials/169_hiroshima/index.shtml

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο ρατσισμός σε κόμικς

Τάξη Γ΄ Δημοτικού 

Ενότητα 8η, Έλα στην παρέα μας

Σύντομη περιγραφή Στο κείμενο «Το χαρούμενο λιβάδι» (σσ. 49 – 50) έχουμε μία πρώτης τάξεως ευκαιρία 
να συζητήσουμε για τη διαφορετικότητα και την ανάγκη σεβασμού των γύρω μας 
(είτε αυτά είναι κανονικά παιδιά είτε είναι παιδιά με ειδικές ανάγκες είτε είναι μαύρα 
είτε έχουν άλλη θρησκεία κτλ.). Προχωρώντας στην ιστοσελίδα http://ec.europa.
eu/publications/young/index_el.htm έχουμε τη δυνατότητα να «κατεβάσουμε» το 
φυλλάδιο «Εγώ, ρατσιστής !; (κόμικς)». Από αυτό τυπώνουμε την 1η και την 4η σελίδα, τις 
οποίες θα χρησιμοποιήσουμε ως πλατφόρμα για να συζητήσουμε τα πιο πάνω θέματα, 
μέσα από τα κόμικς τα οποία πάντοτε συνεπαίρνουν τα παιδιά. Ο προβληματισμός 
των παιδιών μπορεί να εξωτερικευτεί με τη συγγραφή ενός διαλόγου (ευθύς λόγος) 
μεταξύ ανθρώπων ή ζώων ή φυτών σε θέματα αποδοχής και σεβασμού του «άλλου». 
Το λεξιλόγιο θα αντληθεί από τα κείμενα που πραγματευόμαστε. Ανταλλαγές των 
διαλόγων μεταξύ των παιδιών μάς δίνουν την ευκαιρία να ζητήσουμε να μετατραπούν 
σε πλάγιο λόγο. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ρατσισμός, σεβασμός, διαφορετικότητα, διάλογος, ευθύς λόγος, πλάγιος λόγος 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Η δικτυακή πύλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

http://www.europa.eu

Για Παιδιά και Εφήβους,

http://ec.europa.eu/publications/young/index_el.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Συνταγές-Φτιάχνουμε ψωμί

Τάξη Γ΄ Δημοτικού 

Ενότητα 3η, Κεφάλαιο 2ο

Σύντομη περιγραφή Στην εν λόγω δραστηριότητα όπου κυρίως θέμα είναι το ψωμί επιλέγουμε με τη 
χρήση του διαδικτύου να βρούμε συνταγές για να φτιάξουμε ψωμί στο μάθημα των 
οικοκυρικών ή στο σπίτι ανάλογα με το διαθέσιμο χρόνο για τη συγκεκριμένη ενότητα. 
Αφού εισέλθουμε στην ιστοσελίδα με τίτλο «Οι Συνταγές της Παρέας» τα παιδιά κάνουν 
αριστερό κλικ στην επιλογή «Ψωμί/Ζύμες» κι έπειτα στην επιλογή «Αφράτο Ψωμί» για 
να πάρουμε μια πιθανή συνταγή συνοδευόμενη από εικονικό υλικό.  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

συνταγές μαγειρικής, ψωμί, εγκλίσεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Οι Συνταγές της Παρέας,

www.sintagespareas.gr/sintages/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το καπέλο

Τάξη Α΄ Δημοτικού 

Ενότητα 2η, Κεφάλαιο 6

Σύντομη περιγραφή Βρισκόμαστε στο κεφάλαιο 6 όπου τα παιδιά της πρώτης τάξης καλούνται για πρώτη 
φορά στη σχολική τους ζωή να γράφουν ορθογραφία τη λέξη που συνθέτουν από 
συλλαβές (καπέλα).  Για να γίνει όσο πιο παιγνιωδώς γίνεται η όλη διαδικασία προτείνεται 
ως συμπληρωματική πηγή πληροφόρησης και εικόνων η εν λόγω ιστοσελίδα η οποία 
δίνει πρόσβαση σε καπέλα διαφόρων τύπων. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ορθογραφία, καπέλο, συλλαβές

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Hats.com,

www.hats.com

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.20 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 20 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Αφίσες, προγράμματα, προσκλήσεις θεατρικών παραστάσεων

Τάξη Α΄ Δημοτικού 

Ενότητα 3η, Κεφάλαιο 1ο

Σύντομη περιγραφή Στα πλαίσια του πρώτου κεφαλαίου αναμένεται πως «ο/η εκπαιδευτικός φέρνει στην 
τάξη αφίσες, προγράμματα και προσκλήσεις από παιδικές θεατρικές παραστάσεις και 
συζητά με τα παιδιά στην τάξη για το περιεχόμενο και τη χρήση τους» (ΒΔ, σελ. 44).  
Εκμεταλλευόμενος/η την παρουσία του διαδικτύου ο/η εκπαιδευτικός αντί να φέρει 
αυτός/ή αφίσες, προγράμματα και προσκλήσεις από παραστάσεις ζητά από τα παιδιά 
να επισκεφτούν την Ιστοσελίδα του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου και αφού δουν 
αφίσες, προγράμματα και προσκλήσεις να προχωρήσουν με τους υπόλοιπους στόχους 
της δραστηριότητας. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Θεατρική παράσταση, θέατρο, πρόσκληση, αφίσα, πρόγραμμα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου,

www.thoc.org.cy

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Στίχοι και μελωδίες τραγουδιών

Τάξη Β’ (μπορεί να εφαρμοστεί και στις τάξεις Α΄-Στ΄) Δημοτικού 

Ενότητα Επετειακή – ‘ΟΧΙ’

Σύντομη περιγραφή Δίνεται στα παιδιά η οδηγία να ανακαλύψουν τραγούδια της επετείου του ‘ΟΧΙ από την 
εν λόγω ιστοσελίδα.  Αναμένεται ότι τα παιδιά θα αναγνωρίσουν και θα καταγράψουν τα 
γνωστά τους τραγούδια αμέσως με το που τα ακούνε. Όσο για τα άγνωστα τραγούδια 
που αρμόζουν στην περίσταση τα παιδιά καλούνται να διαβάσουν τους στίχους αφού 
τους επιλέξουν και να αποφασίσουν στις ομάδες τους αν το περιεχόμενο παραπέμπει 
σε τραγούδι της συγκεκριμένης επετείου ή όχι.  Αν μάλιστα κρίνουν απαραίτητο να 
συνοδέψουν τους στίχους  με την μελωδία τότε την επιλέγουν και προσπαθούν να 
καταλάβουν αν η μελωδία θα μπορούσε να ‘ταιριάξει’ σε επετειακούς στίχους ή αν οι 
στίχοι θα μπορούσαν να ταιριάξουν σε επετειακή μελωδία (θα μπορούσε να γίνει και 
παιγνιωδώς η εργασία υπό μορφή διαγωνισμού σε ομάδες).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μουσική, επετειακά τραγούδια, ελληνικά τραγούδια, στίχοι, μελωδίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

George’s Greek midi site, 

www.greekmidi.com

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Θέατρο σκιών

Τάξη Α΄ Δημοτικού 

Ενότητα 3η, Κεφάλαιο 1

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά θα μπορούσαν να δημιουργήσουν τις δικές τους φιγούρες για το δικό τους 
θέατρο σκιών.  Μπαίνουν στην εν λόγω ιστοσελίδα, επιλέγουν το ‘16 χάρτινες φιγούρες’ 
που βρίσκουν κάτω στη δεξιά λίστα και αφού εκτυπώσουν την πρώτη φιγούρα, 
επιλέγουν το ‘επόμενη’ που βρίσκεται κάτω από τη φιγούρα.  Τα παιδιά επιλέγουν όλες 
τις χάρτινες εικόνες ή και μέρος αυτών για τους σκοπούς της δραστηριότητας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Θέατρο σκιών, καραγκιόζης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Καραγκιόζης - Η ιστορία του Θεάτρου σκιών και η Φιλοσοφία του, 

www.alex.eled.duth.gr/academy/KARAGIOZIS/3.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Γενέθλια

Τάξη Γ΄ Δημοτικού 

Ενότητα 2η, Κεφάλαιο 3

Σύντομη περιγραφή Στο κεφάλαιο 3 της θεματικής ενότητας 2.3 του βιβλίου του δασκάλου της Γ’ τάξης 
δηλώνεται ως στόχος η κατασκευή προσκλήσεων γενεθλίων.  Αντί για το παραδοσιακό 
φτιάξιμο προτείνεται η ηλεκτρονική δημιουργία μιας πρόσκλησης με τον εξής 
τρόπο: Τα παιδιά εισέρχονται στην αρχική σελίδα της εν λόγω διεύθυνσης και κάνουν 
αριστερό κλικ στην επιλογή ‘view all birthday invites’ για να έχουν έτσι μια συνολική 
εικόνα των επιλογών σε προσκλήσεις που προσφέρονται πριν να επιλέξουν τελικά την 
πρόσκληση που τους αρέσει περισσότερο. Επιλέγουν με αριστερό κλικ την αγαπημένη 
τους πρόσκληση και ακολουθώντας κάποια σταθερά βήματα φτιάχνουν αλλά και 
στέλλουν την πρόσκλησή τους.  Καλό θα ήταν να τονιστούν σε σχετική συζήτηση στην 
ολομέλεια της τάξης  οι διαφορές ανάμεσα στον παραδοσιακό τρόπο προετοιμασίας 
και αποστολής μιας πρόσκλησης και στο σύγχρονο –ηλεκτρονικό (απουσία φακέλου, 
απουσία γραμματοσήμων, κλπ).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Γενέθλια, πρόσκληση 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

AmericanGreetings.com, 

www.americangreetings.com/invitations/index.pd

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Η τέχνη της φωτογραφίας

Τάξη Στ΄ Δημοτικού 

Ενότητα 1η: «Ταξίδια -Τόποι - Μεταφορικά Μέσα»

Σύντομη περιγραφή Το  Foto @rt magazine είναι ένα κατ’ εξοχήν ηλεκτρονικό περιοδικό το οποίο, όπως 
δηλώνει και ο τίτλος του, είναι αφιερωμένο στην τέχνη της φωτογραφίας. Αυτό που έχει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για μας είναι ο τρόπος με τον οποίο οι συντάκτες του περιοδικού 
συνδυάζουν αρμονικά φωτογραφία και γραπτό λόγο. Αυτό το συνδυασμό θέλουμε 
να μιμηθούν  και οι μαθητές μας. Μπαίνοντας στον φάκελο «Ταξιδιωτικά» μπορούν να 
δουν και να διαβάσουν φωτορεπορτάζ που αφηγούνται ένα ταξίδι ή απλά περιγράφουν 
ένα τόπο. 

Μέσα από συζήτηση αναλύουμε τον τρόπο με τον οποίο είναι φτιαγμένα αυτά τα 
ρεπορτάζ με σκοπό να κάνουμε κάτι παρόμοιο για την επόμενη επίσκεψη που θα πάει 
η τάξη μας. Αναλόγως με το κειμενικό είδος που μελετούμε, η δραστηριότητα μπορεί 
να δώσει έμφαση στην περιγραφή ή στην αφήγηση (και τα ανάλογα δομικά στοιχεία 
και γραμματικά φαινόμενα). Και στις δύο περιπτώσεις η φωτογραφία θα προσφέρει 
ερεθίσματα για παραγωγή γραπτού λόγου και, με σωστή καθοδήγηση, θα ωθήσει στην 
καταγραφή «σημαντικών λεπτομερειών». 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Φωτογραφία, ταξίδια, παραγωγή γραπτού λόγου 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Foto @rt magazine

http://www.fotoartmagazine.gr/greece/index.html

Ταξιδιωτικά

http://www.fotoartmagazine.gr/travel/index.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικός Κυπριακός Τύπος

Τάξη Ε΄ - Στ΄  Δημοτικού 

Ενότητα Ενεργητική και Παθητική Φωνή

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τις ιστοσελίδες των καθημερινών κυπριακών εφημερίδων τα παιδιά ψάχνουν 
για να εντοπίσουν τίτλους δημοσιευμάτων. Επιλέγουν τους τίτλους και τους αντιγράφουν 
σε ένα έγγραφο του κειμενογράφου (word) χρησιμοποιώντας τη διαδικασία «αντιγραφή 
(copy) – επικόλληση (paste)». Αφού συλλέξουν αρκετούς εντοπίζουν σ’ αυτούς τα 
ρήματα, τα οποία χρωματίζουν με διαφορετικό χρώμα. Ακολούθως κατηγοριοποιούν 
σε δύο στήλες: α) τους τίτλους οι οποίοι περιέχουν ενεργητικά ρήματα και β) τους 
τίτλους οι οποίοι περιέχουν παθητικά ρήματα. Γίνεται η μετατροπή των ενεργητικών 
φράσεων – προτάσεων σε παθητικές και το αντίθετο. Ακολουθεί σύγκριση των δύο 
μορφών καθώς θα πρέπει να εξαχθούν συμπεράσματα όπως:

η επικοινωνιακή περίσταση χρήσης της ενεργητικής σύνταξης ώστε να γίνει •	
κατανοητή η λειτουργική χρησιμότητά της, η οποία εξαιτίας της υποχρεωτικής 
παρουσίας του δράστη ως συντακτικού αλλά και ως σημασιολογικού υποκειμένου 
χαρακτηρίζεται από υποκειμενισμό και έλλειψη αποστασιοποιημένης θέσης και 
αντικειμενικότητας: π.χ. «Η κυβέρνηση επέβαλε βαριά φορολογία»,
η επικοινωνιακή περίσταση χρήσης της παθητικής σύνταξης, η οποία χαρακτηρίζεται •	
από απουσία σημασιολογικού δράστη και συνεπώς και από απουσία του συντακτικού 
ποιητικού αιτίου. Μ’ αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η αποστασιοποίηση του δράστη, 
η αντικειμενικότητα και στην τελική η εγκυρότητα των όσων έχουν λεχθεί ή ειπωθεί: 
π.χ. «Επιβλήθηκαν νέες φορολογίες». 

Σημείωση: Η παθητική σύνταξη χρησιμοποιείται είτε στον ιστορικό είτε στο 
δημοσιογραφικό λόγο. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εφημερίδες, τίτλοι εφημερίδων, δημοσιεύματα, παθητική σύνταξη, ενεργητική φωνή, 
παθητική φωνή, ρήματα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.diadiktion.com

http://www.diadiktion.com/
cyprusnewspapers.htm

Τίτλοι Δημοσιευμάτων Εφημερίδων

http://www.phileleftheros.com.cy

http://www.politis.com.cy

http://www.simerini.com.cy

http://www.haravgi.com.cy

http://www.typos.com.cy

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Αρχαιότητες

Τάξη Στ΄ Δημοτικού 

Ενότητα 2η: «Κατοικία»

Κεφ. 2: «Το Σπίτι του Καβάφη»

Σύντομη περιγραφή Στη 2η ενότητα τα παιδιά ασχολούνται με την «περιγραφή», ειδικότερα με την 
περιγραφή κτισμάτων. Η δραστηριότητα αυτή, μέσα από τη επίσημη ιστοσελίδα του 
Τμήματος Αρχαιοτήτων, θα μπορούσε να φέρει τους μαθητές σ’ επαφή με κείμενα τα 
οποία από τη μια πλευρά έχουν σχέση με ιστορικά κτίσματα του τόπου μας και από την 
άλλη προσφέρουν ευκαιρίες διερεύνησης τόσο της δομής όσο και του περιεχομένου 
τους. Η κάθε ομάδα διαβάζει ένα κείμενο για ένα διαφορετικό μνημείο. Τα παιδιά δίνουν 
ένα γενικό τίτλο σε κάθε παράγραφο του κειμένου.  Στη συνέχεια κατασκευάζουν 
σχεδιάγραμμα με βάση τους τίτλους, επισημαίνοντας πού και πώς περιγράφεται 
η θέση, το ιστορικό, η εξωτερική και η εσωτερική εμφάνιση του κτίσματος. Αφού 
παρουσιαστούν και συγκριθούν τα σχεδιαγράμματα των ομάδων, το κάθε παιδί φτιάχνει 
το δικό του σχεδιάγραμμα το οποίο και θα χρησιμοποιήσει στη δική του περιγραφή 
ιστορικού κτίσματος. Η δραστηριότητα προσφέρεται και για διαθεματικές προσεγγίσεις. 
Πιθανή επέκταση: Μετατρέπουμε ένα από τα κείμενα σε υπερκείμενο  (hypertext) 
δηλ. συνδέουμε κάποιες λέξεις ή φράσεις με επιπρόσθετα επεξηγηματικά κείμενα ή/
και φωτογραφίες, εικόνες, σχεδιαγράμματα κτλ. δίνοντας στο κείμενο «μορφή ιστού», 
ξεφεύγοντας από την παραδοσιακή «γραμμική» μορφή των κειμένων.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αρχαιότητες, κτίσματα, διαθεματική προσέγγιση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Τμήμα Αρχαιοτήτων,

http://www.mcw.gov.cy/mcw/DA/DA.nsf

Μνημεία,

http://www.mcw.gov.cy/mcw/DA/DA.nsf/DMLmonum_gr/DMLmonum_
gr?OpenDocument

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικές ανθολογίες

Τάξη Στ΄ Δημοτικού 

Ενότητα Με Λογισμό και μ’ Όνειρο (Ανθολόγιο)

«Της Ξενιτιάς» (σ. 56)

Σύντομη περιγραφή Διαβάζουμε κάποια από τα αποσπάσματα που συμπεριλαμβάνονται  στην ηλεκτρονική 
ανθολογία (Δραστηριότητα Γ3 στην ιστοσελίδα) και τα συζητούμε στην τάξη (επιλέγουμε 
αποσπάσματα που να είναι κατάλληλα για την ηλικία και το επίπεδο των μαθητών μας). 
Τα αποσπάσματα αυτά είναι γραμμένα σε πρώτο πρόσωπο και δίνουν την εντύπωση 
ότι ο αφηγητής καταγράφει τις εμπειρίες του ως «ξένος» υπό τη μορφή ημερολογίου. 
Στη συνέχεια κάθε ομάδα διαβάζει κι ένα διαφορετικό επίκαιρο άρθρο εφημερίδας 
που αναφέρεται σε μετανάστες/ξένους εργάτες/«αλλοδαπούς» κτλ. Η κάθε ομάδα 
«μετασχηματίζει» το άρθρο της σε αφήγηση 1ου προσώπου στην οποία ο αφηγητής 
είναι ο «ξένος» που καταγράφει σε ημερολόγιο την εμπειρία του.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αφήγηση, προσωπικό ημερολόγιο, άρθρο εφημερίδας, ανθολόγιο, ξένος, μετανάστης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Πρόγραμμα Εμψύχωσης Σχολικών Βιβλιοθηκών (Εθνικό Κέντρο Βιβλίου),

http://www.ekebi.gr/Fakeloi/index.htm

Ο Ξένος: Εικόνες του Άλλου στη Λογοτεχνία (ανθολογία σχετικών αποσπασμάτων)

http://www.ekebi.gr/Fakeloi/xenos/index.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



48 Εργα λ είο:  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.28 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 28 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Αθλήματα – Σπορ

Τάξη Ε΄ Δημοτικού 

Ενότητα 16η, Αθλήματα – σπορ

Σύντομη περιγραφή Στην ιστοσελίδα η οποία προτείνεται, ο Αρίστων, ένας Ολυμπιονίκης, περιγράφει 
σε πρώτο πρόσωπο (ευθύς λόγος) την προετοιμασία του και την εμπειρία του για 
τους αγώνες στην Ολυμπία. Μπορούμε χρησιμοποιώντας τη δική του περιγραφή, να 
προχωρήσουμε στην μετατροπή σε αφηγηματικό λόγο (πλάγιο λόγο), χρησιμοποιώντας 
επίσης την απεικόνιση, τόσο σε τρισδιάστατη μορφή όσο και σε κάτοψη με περιγραφή, 
των κτηρίων της Ολυμπίας, η οποία προσφέρεται από την ίδια ιστοσελίδα. Έτσι 
προσεγγίζουμε το στόχο της ενότητας που αφορά στην αφήγηση ιστοριών για 
αθλητές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αθλητισμός, σπορ, αφηγηματικός λόγος, ευθύς λόγος, πλάγιος λόγος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού,

http://www.fhw.gr

http://www.fhw.gr/olympics/ancient/gr/ariston.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Δικαιώματα μικρού συγγραφέα/αναγνώστη

Τάξη Ε΄ Δημοτικού 

Ενότητα 9η, Βιβλία – Βιβλιοθήκες

Σύντομη περιγραφή Η συγκεκριμένη δραστηριότητα θα μπορούσε να λάβει χώρα στην αρχή της σχολικής 
χρονιάς σε οποιαδήποτε τάξη δημοτικού σχολείο εξαιρουμένης της Α’ τάξης.  Αφού 
συζητώνται στην ολομέλεια της τάξης τα 10 δικαιώματα του μικρού αναγνώστη, όπως 
αυτά δόθηκαν από τον Daniel Pennac και εικονογραφήθηκαν από την Quentin Blake τα 
παιδιά είτε σε δυάδες είτε σε τετραμελείς/ πενταμελείς ή εξαμελείς ομάδες προσπαθούν 
να καταγράψουν αλλά και να εικονογραφήσουν τα 10 αντίστοιχα δικαιώματα του μικρού 
συγγραφέα. Μπορεί βεβαίως να ενταχθεί στην πιο πάνω ενότητα της Ε΄ τάξης.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Συγγραφέας, αναγνώστης, εικονογράφηση, φιλαναγνωσία 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Alexis Stamatis: Τα Δικαιώματα του Αναγνώστη

www.alexistamatis2.blogspot.com/2007/04/blog-post_19.html

Τα Δικαιώματα του Μικρού Αναγνώστη,

www.annabooklover.wordpress.com/2007/02/12/Τα-Δικαιώματα-του-Μικρού-
Αναγνώστη/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.30 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 30 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Τεχνολογία

Τάξη Ε΄ Δημοτικού 

Ενότητα 11η, Παιχνίδια – Παιχνίδια – Παιχνίδια

Σύντομη περιγραφή Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η ευκαιρία να αναπτυχθεί η επιχειρηματολογία (είδος 
εξαιρετικά δύσκολο για τα παιδιά). Προτείνουμε να επιχειρηματολογήσουν στο θέμα: 
«υπέρ ή εναντίον της τεχνολογίας» (Τεχνικός Πολιτισμός). Η δραστηριότητα θεωρείται 
τελική της ενότητας, αφού θα είναι απαραίτητες οι γνώσεις και κρίσεις οι οποίες 
αναπτύχθηκαν στα κείμενά της. Στη συζήτηση ξεκινούμε με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια 
αφού συμπεριλαμβάνονται στην ενότητα. Υπόθεση: Όλα τα παιδιά ασχολούνται με 
ηλεκτρονικά παιχνίδια τα οποία τους αρέσουν πάρα πολύ, άρα διάκεινται φιλικά προς 
αυτά και θα κάνουν το παν για να τα υποστηρίξουν, ενώ την ίδια στιγμή θα παρατηρηθεί 
προσπάθεια για απόκρυψη των αρνητικών τους. Σε κάποιο σημείο της συζήτησης 
δίνουμε την ευκαιρία σε κάποια παιδιά που διάκεινται υπέρ της τεχνολογίας, να 
προσεγγίσουν την http://www.gameweb.gr/komix. Σε αυτήν καλούνται να «ανοίξουν» 
και να εκτυπώσουν τις εικόνες: στην 1η σειρά την 4η, στη 2η σειρά την 4η και στην 8η 
σειρά την 1η.  Μέσα από τα κόμικ αντιλαμβάνονται ότι η χρήση της τεχνολογίας μπορεί 
να προκαλέσει και αρκετά αρνητικά. Η συζήτηση προχωρά σε θέματα όπως τηλεόραση, 
οικοσυσκευές, ηλεκτρονικοί υπολογιστές κτλ. Το «χτίσιμο» της επιχειρηματολογίας 
μπορεί να έχει, κατά το Ματσαγγούρα (2005), τα εξής στάδια:

•	 Θέση

•	 Επιχειρήματα

•	 Πληροφορίες	–	παραδείγματα	

•	 Αντεπιχειρήματα

•	 Παράθεση	γεγονότων,	ισχυρισμών,	 
       παραδειγμάτων και πληροφοριών. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ3_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Επιχειρηματολογία, τεχνικός πολιτισμός, τεχνολογία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

GAMEWEB, http://www.gameweb.gr

http://www.gameweb.gr/komix

 
* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Ανασκευή και απόρριψη των •	
αντεπιχειρημάτων.

Παράθεση πληροφοριών, ιδεών και •	
παραδειγμάτων που ανασκευάζουν τις 
επιφυλάξεις και αντιρρήσεις που έχουν 
εκφραστεί και καθιστούν ισχυρή της 
αρχική θέση.
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Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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ΜΕΡΟΣ Γ’
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Μυθιστόρημα Επιστημονικής Φαντασίας

Δραστηριότητα 2 Συγγραφή Ποιήματος με τη Βοήθεια Αντίστροφου Λεξικού

Δραστηριότητα 3 Κυκλοφοριακή Αγωγή

Δραστηριότητα 4 Ηλεκτρονικά Παιγνίδια

Δραστηριότητα 5 Συνταγές Μαγειρικής

Δραστηριότητα 6 Οι Κατασκευές του Λεονάρντο

Δραστηριότητα 7 Οικογένειες λέξεων

Δραστηριότητα 8 Αναζήτηση πληροφοριών

Δραστηριότητα 9 Ηλεκτρονικές Εγκυκλοπαίδειες

Δραστηριότητα 10 Ρηματικές και ονοματικές φράσεις

Δραστηριότητα 11 Ο λόγος της διαφήμισης

Δραστηριότητα 12 Οι φίλοι μας τα ζώα

Δραστηριότητα 13 Ηλεκτρονικές Ευχετήριες Κάρτες

Δραστηριότητα 14 Ο καιρός

Δραστηριότητα 15 Εξώφυλλο βιβλίου

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μυθιστόρημα Επιστημονικής Φαντασίας 

Τάξη Ε’- Στ Δημοτικού

Ενότητα 10η : «Μυστήρια - Επιστημονική Φαντασία» 

Με Λογισμό και μ’ Όνειρο (Ανθολόγιο): «Ταξίδια γεμάτα περιπέτειες» (σ. 265)

Ενδεικτική Διάρκεια 40 λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να αναγνωρίζουν τα δομικά στοιχεία κειμένων επιστημονικής φαντασίας.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_1

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Επιστημονική Φαντασία, μυθιστόρημα, είδη κειμένου, δομικά στοιχεία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.cc.uoa.gr/faiakes/1024x768/index.html

http://www.cc.uoa.gr/ptde/epet/Category/list.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες

Ανάμεσα σ’ άλλα, οι στοχώρος «Το Νησί των Φαιάκων» περιλαμβάνει εκτενή βιβλιο-
γραφική βάση στην οποία καταγράφονται, κατηγοριοποιούνται και περιγράφονται 
πολλά βιβλία για παιδιά. Τα παιδιά μπαίνουν στην κατηγορία «Επιστημονική Φαντασία» 
και διαβάζουν τις περιλήψεις τουλάχιστον πέντε διαφορετικών μυθιστορημάτων 
επιστημονικής φαντασίας. Σκοπός τους είναι να εντοπίσουν ομοιότητες όσον αφορά 
το χώρο, το χρόνο, τους χαρακτήρες και την πλοκή των ιστοριών αυτών, έτσι ώστε 
να καταλήξουν σε μια γενική περιγραφή των δομικών στοιχείων αυτού του είδους 
κειμένου.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Οργάνωση Τάξης

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο Η/Υ, 
η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα ηλεκτρονικό υπολογιστή (Η/Υ) η οθόνη του 
οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε εργαζόμαστε με όλα τα παιδιά 
(προβάλλουμε σε μεγάλη οθόνη και συζητούμε με όλη την τάξη). 

Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

Επεξεργασία ιστοριών επιστημονικής φαντασίας από το ανθολόγιο και το βιβλίο •	
μαθητή. 

Γνώση και χρήση όρων που περιγράφουν μια ιστορία όπως: πλοκή, χαρακτήρες, •	
χώρος, χρόνος. 

Πορεία

Με βάση τα όσα έχουμε διαβάσει απ’ το βιβλίο και το ανθολόγιο, προσπαθούμε να 
απαντήσουμε στην ερώτηση «Πώς ορίζεται η επιστημονική φαντασία και πότε λέμε 
ότι ένα κείμενο ανήκει σ’ αυτή την κατηγορία;» Αφήνουμε το ερώτημα ανοικτό και 
προτρέπουμε τα παιδιά να συγκρίνουν διάφορες ιστορίες επιστημονικής φαντασίας, έτσι 
ώστε να καταλήξουν στα στοιχεία που τις κάνουν όλες να ανήκουν στη συγκεκριμένη 
κατηγορία.

Καθώς κάθε ομάδα ανάβει την οθόνη του υπολογιστή της, μπροστά της παρουσιάζεται η 
σελίδα με τίτλο «Κατηγορίες Ειδών» (http://www.cc.uoa.gr/ptde/epet/Category/list.html). 
Η σελίδα αυτή είναι μέρος του ιστοχώρου  «Το Νησί των Φαιάκων: Πιλοτική Παιδαγωγική 
Αξιοποίηση Δικτυακής και Υπολογιστικής Τεχνολογίας στα Δημοτικά Σχολεία» (http://
www.cc.uoa.gr/faiakes/1024x768/index.html) και είναι μια από τις πολλές σελίδες του 
χώρου που έχουν να κάνουν με παιδική λογοτεχνία.

Αφού εξερευνήσουν τις υπόλοιπες κατηγορίες κειμένων που καταγράφονται στη σελίδα 
αυτή, τα παιδιά καλούνται να διαβάσουν τις περιλήψεις κάποιων έργων απ’ αυτά που είναι 
καταχωρημένα  ως «Επιστημονική Φαντασία»  και να συμπληρώσουν σ’ ένα ηλεκτρονικό 
φύλλο εργασίας στοιχεία που αφορούν το χρόνο, το χώρο, τους χαρακτήρες και την 
πλοκή του κάθε βιβλίου. 

Στη συνέχεια καταγράφουν σε φύλλο εργασίας στον Η/Υ γενικές παρατηρήσεις και 
συμπεράσματα σχετικά με τα μοτίβα (δομικά στοιχεία) που συναντούμε σ’ όλες τις 
ιστορίες επιστημονικής φαντασίας. Πριν συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας, επιλέγουν 
«View» - «Normal» και «View» - «Zoom» - «75%». Μ’ αυτές τις επιλογές είναι πιο εύκολο να 
διαβαστούν και να συμπληρωθούν οι διάφορες στήλες του φύλλου.

Τέλος, η κάθε ομάδα ανακοινώνει τα συμπεράσματά της τα οποία και γράφονται στον 
πίνακα. Μέσα από ανταλλαγή απόψεων και επιχειρημάτων, καταλήγουμε σε μια κοινή 
λίστα δομικών στοιχείων ενός κειμένου επιστημονικής φαντασίας. 

Πιθανή Επέκταση

Στο επόμενο μάθημα τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτή τη λίστα κατά την 
παραγωγή και οργάνωση ιδεών για μια δική τους ιστορία επιστημονικής φαντασίας, αλλά 
και κατά τη συγγραφή και αναθεώρηση αυτής της ιστορίας.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο Εργασίας φύλλο εργασίας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.1.2 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.1.3 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

Γενικές οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας

 
 
 

 

ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ
 

 

Βιβλίο 1: 
Τίτλος 

 

 

Βιβλίο 2: 
Τίτλος 

 

Βιβλίο 3: 
Τίτλος 

 
Βιβλίο 4: 
Τίτλος 

 

Μοτίβα 

Χώρος 
(Πού;) 

 

 

    

Χρόνος 

(Πότε;) 

 

 

    

Χαρακτήρες 

(Ποιοι;) 

     

Πλοκή  

(Τι; Πώς;) 

 

 

    

• Καταγράψτε κάποια γενικά συμπεράσματα για τα κείμενα επιστημονικής φαντασίας. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Γ.2.1.2 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.1.3 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

 
• Για να πάμε στη σελίδα «Κατηγορίες Ειδών» πληκτρολογούμε τη διεύθυνση 

http://www.cc.uoa.gr/ptde/epet/Category/list.html 

 
• Ζητούμε από τους μαθητές να    διαβάσουν κάποιους τίτλους άλλων κατηγοριών και στη 

συνέχεια να επιλέξουν την κατηγορία «Επιστημονική Φαντασία».  

 

• Παρουσιάζεται τότε ένας κατάλογος με έργα επιστημονικής φαντασίας. 

 
• Επιλέγοντας κάποιο τίτλο τα παιδιά διαβάζουν κάποια σχετικά στοιχεία καθώς και την 

περίληψη του συγκεκριμένου βιβλίου. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

 

• Πατώντας το εικονίδιο  επιστρέφουν στον κατάλογο, επιλέγουν άλλο τίτλο και 

διαβάζουν την περίληψή του. 

• Ταυτόχρονα, συμπληρώνουν στον Η/Υ και το φύλλο εργασίας που επισυνάπτεται. (Οι 

μαθητές μπορούν να συμπληρώσουν τα στοιχεία που ζητούνται με αντιγραφή “copy-paste” 

από τις περιλήψεις.) 
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Συγγραφή Ποιήματος με τη Βοήθεια Αντίστροφου Λεξικού

Τάξη Β’ Δημοτικού

Ενότητα Ανθολόγιο Α’ και Β’ Τάξης: «Ο Παππούλης» (σ. 24)

Ενδεικτική Διάρκεια 40 - 80 λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:
να αναζητούν ηλεκτρονικά (με τη βοήθεια αντίστροφου ηλεκτρονικού λεξικού) •	
λέξεις με κοινή κατάληξη
να φτιάχνουν ένα τετράστιχο με ομοιοκαταληξία •	

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ηλεκτρονικό λεξικό, ποίηση, ποίημα, ομοιοκαταληξία 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLine.htm

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictOnLine/DictOnLineRev.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση Τάξης:

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από έναν Η/Υ η 
οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται 
εκ περιτροπής μπροστά από τον Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά 
με συναφείς δραστηριότητες (π.χ. αντί για ηλεκτρονικά, χρησιμοποιούν έντυπα λεξικά 
ή ασχολούνται με δραστηριότητες σχετικές με την ομοιοκαταληξία – αντικατάσταση 
λέξεων που ομοιοκαταληκτούν σε ένα ποίημα, πρόσθεση στροφών σε ένα ποίημα, 
μετασχηματισμός/μετατροπή ενός ποιήματος ελεύθερου στίχου σε ποίημα με 
ομοιοκαταληξία, κλπ).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Προαπαιτούμενες Γνώσεις:

Μελέτη παραδοσιακής – μοντέρνας ποίησης•	

Συγγραφή παραδοσιακής – μοντέρνας ποίησης•	

Εξοικείωση με τους όρους: στίχος, στροφή, κατάληξη, ομοιοκαταληξία, ελεύθερος •	
στίχος

Πορεία:

Αφού περάσουμε από τις σχετικές δραστηριότητες του συγκεκριμένου μαθήματος, 
μπορούμε να ασχοληθούμε με την προτεινομένη δραστηριότητα για εμπέδωση 
και εξάσκηση ενός βασικού χαρακτηριστικού της παραδοσιακής ποίησης, την 
ομοιοκαταληξία. 

Με τη βοήθεια του συγκεκριμένου αντίστροφου λεξικού όπου οι λέξεις ομαδοποιούνται 
ανάλογα με την κατάληξή τους τα παιδιά αφού επιλέξουν μια εύηχη κατάληξη (π.χ. –δι) 
και την πληκτρολογήσουν στην «αναζήτηση» επιλέγουν κάποια από τα αποτελέσματα 
της αναζήτησης (π.χ. παιδί, κλειδί, κλαδί, ραβδί) και φτιάχουν ένα τετράστιχο με 
ομοιοκαταληξία, το οποίο γράφουν στο φύλλο εργασίας που τους δίνεται.  Το ποίημα 
ενδέχεται να συνοδεύεται και από ζωγραφιά την οποία δημιουργούν τα παιδιά με το 
πέρας της δημιουργίας του ποιήματός τους. Ο/ Η  εκπαιδευτικός είναι δυνατόν να επιλέξει 
τη δημιουργία μεγαλύτερου ποιήματος.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.2.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου 
προϊόντος των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.2.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Γ.2.2.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Το πιο κάτω φύλλο εργασίας θα μπορούσε να δοθεί και σε ηλεκτρονική μορφή.

Οι δικές μας λέξεις:

παιδί, κλειδί, κλαδί, ραβδί

Το δικό μας ποίημα:

Για δες ένα κλειδί

Επάνω στο κλαδί

Το σπρώχνει το παιδί

Μ’ ένα χρυσό ραβδί

Η δική μας ζωγραφιά:
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Γ.2.2.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου
  

 
 
 
• Πληκτρολογώντας τη διεύθυνση http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLine.htm 

τα παιδιά μπαίνουν στην αρχική ιστοσελίδα των ηλεκτρονικών λεξικών και κάνουν αριστερό κλικ στην 

επιλογή «Αντίστροφο λεξικό Αναστασιάδη-Συμεωνίδη» στην αριστερή στήλη.  

 
• Αφού σημειώσουν την κατάληξη «%δι» στο κουτί αναζήτησης κάνουν αριστερό κλικ στο κουτί 

«Αναζήτηση». 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2

• Παίρνουν τα αποτελέσματα και αρχίζουν να γράφουν είτε στο ηλεκτρονικό τους φύλλο εργασίας 

είτε σε ένα φύλλο εργασίας σε έντυπη μορφή τις 4 λέξεις που επιλέγουν για να φτιάξουν το 

τετράστιχο ποίημα που τους έχει ζητηθεί. 
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Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Κυκλοφοριακή Αγωγή  

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 10η: «Ατυχήματα»

Ενδεικτική Διάρκεια 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να περιγράφουν τρόπους συμπεριφοράς που ταιριάζουν σε συγκεκριμένες 
περιστάσεις χρησιμοποιώντας τελικές προτάσεις.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_3

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κυκλοφοριακή αγωγή, σήματα τροχαίας, ποδηλασία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.ydt.gr

http://www.ydt.gr/main/Section.jsp?SectionID=10040

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές πληροφορίες

Στο δεύτερο κεφάλαιο της ενότητας παρουσιάζεται το αφήγημα «Δρόμο παίρνω... 
δρόμο αφήνω!», το οποίο αναφέρεται στον τραυματισμό ενός παιδιού σε τροχαίο. Έτσι 
με αφορμή το γεγονός αυτό παρουσιάζονται κάποιοι κανόνες τους οποίους πρέπει 
ακολουθούν τα παιδιά – ποδηλατιστές. Σε αυτό που δεν δίνεται καθόλου σημασία 
είναι τα σήματα τροχαίας. Στο διαδικτυακό τόπο http://www.ydt.gr/main/Section.
jsp?SectionID=10040 παρουσιάζονται σήματα τροχαίας (27 πινακίδες αναγγελίας 
κινδύνου) καθώς και μικρό επεξηγηματικό σημείωμα για το καθένα. 

Οργάνωση Τάξης

Είτε στο εργαστήριο Η/Υ του σχολείου με τους μαθητές σε δυάδες ή τριάδες σε κάθε 
υπολογιστή είτε στην τάξη με μία μόνο ομάδα παιδιών στον Η/Υ. Με τον ένα υπολογιστή 
τα παιδιά που θα ασχοληθούν με το ψάξιμο των σημάτων τροχαίας είναι εκπρόσωποι 
των ομάδων των παιδιών. Το παιδί – εκπρόσωπος θα προσκομίσει στην ομάδα του τα 
σήματα για τα οποία θα συγγραφούν επεξηγηματικά σημειώματα. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Προηγούμενες Γνώσεις - Δεξιότητες

Χρήση πολύτροπων κειμένων (χάρτη, γραφικής παράστασης, εικόνας και λεζάντας •	
κ.λπ.).

Πορεία

Μετά από την επεξεργασία του αφηγήματος, θέτουμε στη συζήτηση το ακανθώδες 
ζήτημα της ανάπτυξης ορθής οδικής παιδείας. Η κυκλοφοριακή αγωγή είναι στόχος 
υπό έμφαση στα δημοτικά σχολεία. Συμφωνούμε με τα παιδιά ότι είναι απαραίτητο να 
γνωρίζουμε και να αντιλαμβανόμαστε τα σήματα οδικής κυκλοφορίας ώστε να έχουμε τη 
σωστή αντίδραση, για να μην κινδυνέψουμε να πάθουμε κάποιο ατύχημα.

Εντάσσουμε τα παιδιά στο περιεχόμενο του διαδικτυακού τόπου του Ελληνικού 
Υπουργείου Δημοσίας Τάξης, http://www.ydt.gr/main/Section.jsp?SectionID=10040, για 
να αντλήσουν πληροφορίες και εικόνες οδικών σημάτων. Χρησιμοποιώντας τα σημειώματα 
που υπάρχουν δίπλα από τα οδικά σήματα, τα παιδιά γράφουν ποια θα πρέπει να είναι η 
ενέργεια του παιδιού – ποδηλατιστή που έρχεται αντιμέτωπος με κάποιο συγκεκριμένο 
οδικό σήμα. Π.χ. στο σημείωμα «Επικίνδυνη αριστερή στροφή» αναμένουμε προτάσεις 
όπως: «Για να μην πέσουμε κάτω από το ποδήλατό μας ελαττώνουμε ταχύτητα» ή «Για 
να τα καταφέρουμε παίρνουμε ελαφριά κλίση προς τα αριστερά». Έτσι καλύπτουμε 
το στόχο του κεφαλαίου: «την περιγραφή τρόπων συμπεριφοράς που ταιριάζουν σε 
συγκεκριμένες περιστάσεις». Για να αναπτύξουμε την κυκλοφοριακή αγωγή μπορούμε 
να δημιουργήσουμε την πινακίδα τάξης «ποδηλατώ με ασφάλεια», χρησιμοποιώντας 
τις εικόνες των οδικών σημάτων και αναγράφοντας σε καρτέλες, κάτω από αυτές, την 
ενέργεια που απαιτείται σε κάθε περίπτωση. 

Πιθανή επέκταση: Οι μαθητές παρεμβαίνουν στα ηλεκτρονικά σήματα τροχαίας και 
κατασκευάζουν δικά τους, τα οποία σχετίζονται με την ασφαλή χρήση ποδηλάτου (π.χ. 
«υποχρεωτική χρήση κράνους»).

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Πινακίδες αναγγελίας 
κινδύνου στην: http://
www.ydt.gr/main/Section.
jsp?SectionID=10040

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.3.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου 
προϊόντος των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.3.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Γ.2.3.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.3.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου
  
 

• Πληκτρολογώντας την ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.ydt.gr/main/Section.jsp?SectionID=10040 μεταφερόμαστε στην ιστοσελίδα του 
Ελληνικού Υπουργείου Δημοσίας Τάξης.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Κάνουμε «κλικ» στις «Πινακίδες Αναγγελίας Κινδύνου». 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Εμφανίζονται τα σήματα τροχαίας με μικρό επεξηγηματικό κείμενο. 
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• Πατώντας με το δεξί κουμπί του ποντικιού πάνω στην εικόνα του σήματος εμφανίζεται 

παράθυρο με επιλογές εντολών. Από αυτές επιλέγουμε την εντολή copy (αντιγραφή) ώστε 

να μεταφέρουμε την εικόνα του σήματος στο φύλλο εργασίας επιλέγοντας την εντολή paste ή 

Ctrl+V. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Επιλέγουμε το μικρό επεξηγηματικό σημείωμα. Πατώντας με το δεξί κουμπί του ποντικιού 

πάνω στη φράση εμφανίζεται παράθυρο με επιλογές εντολών (ό.π.). Από αυτές 

επιλέγουμε την εντολή copy (αντιγραφή) ώστε να μεταφέρουμε τη φράση στο ηλεκτρονικό 

φύλλο εργασίας επιλέγοντας την εντολή paste ή Ctrl+V. 

• Τα παιδιά συμπληρώνουν με αυτό τον τρόπο το φύλλο εργασίας στον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή. Ακολούθως προχωρούν στη συγγραφή της πρότασης ενέργειας, για την οποία 

έχουμε αναφερθεί πιο πάνω.  
 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικά Παιγνίδια

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 11η: «Παιχνίδια», Κεφ. 3: «Ηλεκτρονικά Παιχνίδια»

Ενδεικτική Διάρκεια 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να κατανοούν και να δίνουν οδηγίες με χρήση εγκλίσεων (οριστικής, 
προστακτικής και υποτακτικής).

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ηλεκτρονικά παιγνίδια, οδηγίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Miniclip Games,

http://www.miniclip.com/games/en/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες

Σ’ αυτή τη δραστηριότητα ο/η εκπαιδευτικός επιλέγει μερικά κατάλληλα ηλεκτρονικά 
παιχνίδια από την ιστοσελίδα Miniclip Games και αναθέτει σε κάθε μία ομάδα να 
περιεργαστεί και να «μάθει» ένα απ’ αυτά τα παιχνίδια. Στη συνέχεια η ομάδα πρέπει να 
καταγράψει οδηγίες για το παιχνίδι, ώστε οι επόμενοι παίχτες να γνωρίζουν πώς να το 
παίξουν. Ακολούθως τα παιδιά ανταλλάσσουν μεταξύ τους τα παιχνίδια και τις οδηγίες 
και ανατροφοδοτούν η μία ομάδα την άλλη, όσο αφορά στην αποτελεσματικότητα των 
οδηγιών τους. 

Οργάνωση Τάξης

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η οθόνη του 
οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται εκ περιτροπής 
μπροστά από τον Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά με συναφείς 
δραστηριότητες (π.χ. αντί για ηλεκτρονικά, γράφουν οδηγίες για επιτραπέζια παιχνίδια).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

Κατανόηση, χρήση και συγγραφή οδηγιών•	

Εγκλίσεις•	

Πορεία

Ξεκινούμε το προσυγγραφικό στάδιο με συζήτηση-επανάληψη σχετικά με τα όσα 
έχουμε παρατηρήσει σε προηγούμενα μαθήματα για τη συγγραφή οδηγιών για 
παιχνίδια (χαρακτηριστικά κειμενικού είδους και εγκλίσεις που χρησιμοποιούμε). Στη 
συνέχεια επικεντρωνόμαστε στις οδηγίες για ηλεκτρονικά παιχνίδια και καταγράφουμε 
στον πίνακα εισηγήσεις των παιδιών για την ενδεικνυόμενη  δομή και το περιεχόμενο 
κειμένων που δίδουν τέτοιες οδηγίες (π.χ. αν παίζεται με δύο παίχτες ή με ένα, ποιος 
είναι ο σκοπός του παιχνιδιού, πώς εκκινούμε το παιχνίδι, ποια πλήκτρα χρησιμοποιούμε 
και πώς, συμβουλές/”tips” κτλ.). Κλείνουμε τη συζήτηση αναφέροντας στα παιδιά ότι θα 
συγγράψουν οδηγίες για ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι με το οποίο θα ασχοληθούν στον 
ιστοχώρο Miniclip Games, http://www.miniclip.com/games/en/ .

Κατά το κυρίως συγγραφικό στάδιο, κάθε ομάδα ανάβει την οθόνη του υπολογιστή 
της. Μπροστά της παρουσιάζεται η αρχική σελίδα του παιχνιδιού που εμείς έχουμε από 
πριν επιλέξει και εγκαταστήσει (κριτήρια επιλογής: η καταλληλότητα του παιχνιδιού 
για την ηλικία και το επίπεδο των μαθητών μας, η καταλληλότητά του για τους στόχους 
της συγκεκριμένης δραστηριότητας κτλ.). Ζητούμε από τα παιδιά να εκκινήσουν το 
παιχνίδι και να παίξουν όλοι από μια φορά με τη σειρά. Έτσι εξερευνούν το παιχνίδι 
προσπαθώντας να ανακαλύψουν πώς παίζεται (μπορούν να διαβάσουν και τις οδηγίες 
στα Αγγλικά) και στη συνέχεια κάνουν μια πρώτη απόπειρα συγγραφής οδηγιών για το 
παιχνίδι, καθορίζοντας από προηγουμένως τα δομικά στοιχεία και την έγκλιση που θα 
χρησιμοποιήσουν. Τους δίνουμε την ελευθερία να επιλέξουν το πρόσωπο και την έγκλιση 
που θα χρησιμοποιήσουν, με την οδηγία να παραμείνουν σταθεροί στην επιλογή τους 
από την αρχή της συγγραφής μέχρι το τέλος.

Στο μετασυγγραφικό στάδιο, οι ομάδες ανταλλάσσουν Η/Υ, διαβάζουν τις οδηγίες που 
έγραψαν οι άλλοι και, εφαρμόζοντάς τες κατά γράμμα, προσπαθούν να παίξουν το 
παιχνίδι. Σημειώνουν στο κείμενο των συμμαθητών τους τα σημεία που τους δυσκόλεψαν 
και καταγράφουν εισηγήσεις για βελτίωση των οδηγιών. Τέλος, η κάθε ομάδα αναθεωρεί 
το κείμενό της με βάση την ανατροφοδότηση που έχει πάρει από τα άλλα παιδιά. 
Φροντίζει τη μορφή του, συμπληρώνει τα ονόματα της ομάδας και εκτυπώνει τη σελίδα 
με screenshot από το παιχνίδι. Η σελίδα αυτή παρουσιάζεται στις δραστηριότητες στην 
πινακίδα της τάξης.

Πιθανή Επέκταση

Αν υπάρχει χρόνος, οι ομάδες ανταλλάσσουν ξανά Η/Υ και παίζουν κάποιο παιχνίδι που 
δεν έχουν δει ακόμα, ακολουθώντας τις αναθεωρημένες οδηγίες. Επίσης, αν θέλουμε, 
μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα φάκελο με οδηγίες για ηλεκτρονικά παιχνίδια τον 
οποίο να έχουμε πάντα δίπλα από τον υπολογιστή της τάξης και στον οποίο να μπορεί 
όποιος θέλει να προσθέτει οδηγίες και για άλλα παιχνίδια.



79 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω3_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.4.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου 
προϊόντος των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.4.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Γ.2.4.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.4.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

• Πηγαίνουμε στην ιστοσελίδα http://www.miniclip.com/games/en/ και επιλέγουμε παιχνίδια που 

θεωρούμε κατάλληλα (π.χ. το «Table Tennis»). 

 
 

• Οι μαθητές επιλέγουν το «Start Playing» και εξερευνούν το παιχνίδι. 

 
• Αν θέλουν, διαβάζουν και τις οδηγίες στα Αγγλικά. 
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Συνταγές Μαγειρικής 

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα 7η: «Η Ελιά», Κεφ. 4: «Μαγειρεύουμε με Ελαιόλαδο»

Ενδεικτική Διάρκεια 2 X 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:

να αποκωδικοποιούν με επιτυχία μια ηλεκτρονική συνταγή•	

να ξαναγράφουν ορθά μια συνταγή μαγειρικής•	

να εκτελούν κατάλληλα μια συνταγή ακολουθώντας με επιτυχία τα στάδια και τις •	
οδηγίες 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_5

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Συνταγές, συνταγή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.kidsfun.gr/home2.asp

http://www.kidsfun.gr/food.asp

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες:

Βρισκόμαστε σε ένα περιοδικό για παιδιά το οποίο περιλαμβάνει στον ιστοχώρο του 
συνταγές. Το πρόβλημα που παρουσιάζεται είναι ότι τα κείμενα προέρχονται από 
έντυπα τεύχη του περιοδικού και έτσι τα μέρη κάθε συνταγής (πχ. υλικά, οδηγίες, 
συμβουλές κτλ.) παρουσιάζονται ως ένα συμπαγές και δυσκολοδιάβαστο σώμα στην 
οθόνη. Αποστολή των παιδιών είναι να αποκωδικοποιήσουν μια συνταγή και να την 
ξαναγράψουν με τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζουν τα διάφορα μέρη της, αλλά και τα 
στάδια που ακολουθούμε. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Οργάνωση Τάξης:

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο Η/Υ, 
η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν 
υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται εκ περιτροπής μπροστά από τον Η/Υ της 
τάξης ενώ τα υπόλοιπα παιδιά φτιάχνουν-συμμαζεύουν «Το βιβλίο συνταγών» που θα 
εκδόσει η τάξη τους για να πωληθεί για φιλανθρωπικό σκοπό κατά την τελική γιορτή του 
σχολείου τους.

Προαπαιτούμενες Γνώσεις:

•	 Πλοήγηση	στο	Διαδίκτυο

•	 Δομικά	στοιχεία	μιας	συνταγής

Πορεία:

Τα παιδιά μελετούν τις συνταγές που προέρχονται από έντυπα τεύχη του περιοδικού και που 
παρουσιάζονται ως ένα συμπαγές σώμα στην οθόνη. Καλούνται αφού αντιληφθούν πως 
πρόκειται για μια σειρά δυσκολοδιάβαστων κειμένων να αποκωδικοποιήσουν τις συνταγές 
και να τις ξαναγράψουν με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε το κείμενο να είναι πιο ελκυστικό για το 
αναγνωστικό κοινό. Τους ανατίθεται να επιλέξουν και να αποκωδικοποιήσουν μια συνταγή 
ξαναγράφοντάς την με τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζουν τα διάφορα μέρη της, αλλά και 
τα στάδια που ακολουθούν για να φτιάξουν αυτό που επέλεξαν. Τα παιδιά μπορούν να 
κάνουν κι άλλες διορθώσεις και προσθήκες, όπως και να σχεδιάσουν κάποια σκίτσα ή να 
βγάλουν φωτογραφίες οι οποίες να δείχνουν πιο παραστατικά τα διάφορα στάδια. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.5.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου προϊόντος 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.5.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Γ.2.5.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Τα παιδιά μπορούν να εργαστούν σε φύλλο εργασίας τόσο ηλεκτρονικής όσο και •	
έντυπης μορφής.

Αποκωδικοποιούν τη συνταγή και να την ξαναγράφουν με τέτοιο τρόπο ώστε 
να ξεχωρίζουν τα διάφορα μέρη της, αλλά και τα στάδια που ακολουθούμε για να 
φτιάξουμε το «λαχταριστό σνακ». 

Η μαμά έχει ιδέες για απογευματινά σνακς

ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΤΑΓΗ

Σνακ Τερατάκι

Υλικά:

Ψωμάκι για σάντουιτς,

τυρί,

μαρούλι,

μπέϊκον,

καρότο,

ελιά μαύρη

Εκτέλεση:

Kόβουμε το ψωμάκι του σάντουιτς και το γεμίζουμε με τυρί, μαρούλι και 
μπέικον -για γλώσσα-.

Διακοσμούμε με ελιές και καρότο ώστε το σάντουιτς να μοιάζει με 
τερατάκι. 

Το τερατάκι είναι έτοιμο να καταβροχθίσει τις σελίδες του βιβλίου με τη 
μακριά του γλώσσα. Ποιος θα φάει ποιον τελικά;

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΤΑΓΗ

Αβγό με καπέλο

Υλικά:

Αυγό, ντοματάκι & καρότο (καπέλο),

ελιά (στόμα),

γαρύφαλλο (μάτια),

ψωμάκι (πόδια).

Εκτέλεση:

Κόβουμε το ντοματάκι στην μέση και μια φέτα καρότο διαγώνια.

Τα καρφώνουμε μαζί με μια οδοντογλυφίδα στο επάνω μέρος του αυγού.

Φτιάχνουμε το προσωπάκι με τα υπόλοιπα υλικά.

Tο άψογο, στυλάτο το αβγουλάκι αλλά και δυναμωτικό πριν το μάθημα 
μουσικής είναι έτοιμο για σερβίρισμα!
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Γ.2.5.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

 
• Τα παιδιά πληκρολογούν τη σελίδα Kid’s Fun, http://www.kidsfun.gr/home2.asp (την οποία 

αντιγράφουν από τον πίνακα) για να πάρουν την πιο κάτω αρχική σελίδα: 

 

 
 

• Κάνοντας δεξί κλικ στο χώρο των φαγητών (Εσωτερική Παραπομπή: Φαγητό, 
http://www.kidsfun.gr/food.asp 

...  
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

 

• … παίρνουν την πιο κάτω σελίδα στην οθόνη τους και επιλέγουν τα «σνακ» με αριστερό κλικ: 

 
 

• Μετά κάνουν αριστερό κλικ στην επιλογή «Η μαμά έχει ιδέες... για καλοκαιρινά σνακ»… 
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• ...για να πάρουν τη συνταγή της πιο κάτω σελίδας: 

 

 
 

• Σε συντομία στα επόμενα στάδια τα παιδιά καλούνται να αποκωδικοποιήσουν τη συνταγή και να 

την ξαναγράψουν με τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζουν τα διάφορα μέρη της, αλλά και τα στάδια 

που ακολουθούμε για να φτιάξουμε το «λαχταριστό σνακ».  
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι Κατασκευές του Λεονάρντο

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 13,  «Κατασκευές»

Ενδεικτική Διάρκεια 2 X 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να περιγράφουν κατασκευές χρησιμοποιώντας αναφορικές προτάσεις.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Περιγραφικός Λόγος 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.museoscienza.org/english/Default.asp

http://www.museoscienza.org/english/leonardo/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες

Ο ιστοχώρος «National Museum of Science and Technology Leonardo da Vinci» 
παρουσιάζει πληθώρα εφευρέσεων του Λεονάρντο ντα Βίντσι. Για κάθε εφεύρεση 
παρέχει σκίτσο (με δυνατότητα μεγέθυνσης), φωτογραφία ενός μοντέλου της 
εφεύρεσης, καθώς και ονομασία και περιγραφή της εφεύρεσης στα Αγγλικά. Η 
παρούσα δραστηριότητα εισηγείται την μετατροπή της «δυσκολίας» του Αγγλικού 
κειμένου σε ευκαιρία δημιουργικής σκέψης και γλωσσικής έκφρασης.  Αφού οι μαθητές 
περιεργαστούν ομαδικά αρκετές μηχανές του Λεονάρντο, διαλέγουν μια μηχανή την 
οποία ονομάζουν και περιγράφουν, προσπαθώντας ταυτόχρονα να μαντέψουν και να 
καταγράψουν τη λειτουργία της.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Οργάνωση Τάξης

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η 
οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται 
εκ περιτροπής μπροστά από τον Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά 
με συναφείς δραστηριότητες (π.χ. εκτυπώνουμε σχετικό υλικό και το επεξεργάζονται σε 
έντυπη μορφή). 

Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

•	 Κατανόηση	και	συγγραφή	κειμένων	που	περιγράφουν	αντικείμενα.

•	 Προηγούμενες	εμπειρίες	στην	«ανάγνωση»	εικόνας.

Πορεία

Επειδή η παρούσα δραστηριότητα είναι αρκετά απαιτητική, επιβάλλεται να υπάρξει 
αυξημένη καθοδήγηση των παιδιών. Αρχικά, παρουσιάζουμε με τη βοήθεια βιντεοπροβολέα  
την ιστοσελίδα του National Museum of Science and Technology Leonardo da Vinci, http://
www.museoscienza.org/english/Default.asp καθώς και το κομμάτι που είναι αφιερωμένο 
αποκλειστικά στο Λεονάρντο Ντα Βίντσι: Leonardo, http://www.museoscienza.org/
english/leonardo/. Ο ιστοχώρος παρουσιάζει πληθώρα εφευρέσεων του Ντα Βίντσι. Για 
κάθε εφεύρεση παρέχει σκίτσο (με δυνατότητα μεγέθυνσης), φωτογραφία ενός μοντέλου 
της εφεύρεσης, καθώς και ονομασία και περιγραφή της εφεύρεσης στα Αγγλικά ή στα 
Ιταλικά. Επιδίωξή μας είναι να μετατρέψουμε τη «δυσκολία» του Αγγλικού ή Ιταλικού 
κειμένου σε ευκαιρία δημιουργικής σκέψης και γλωσσικής έκφρασης.  

Σ’ αυτό το πρώτο στάδιο, εργαζόμαστε προφορικά με όλη την τάξη, έτσι ώστε να 
αντιληφθούν όλοι τη μορφή της δραστηριότητας αλλά και να απεγκλωβιστούν από τις 
όποιες αναστολές μπορεί να τους προκαλέσει η θέα του Αγγλικού/Ιταλικού κειμένου. 
Επιλέγουμε μια μηχανή από τις πολλές που παρουσιάζoνται όταν επιλέξουμε το σύνδεσμο 
«Machines»  και όλοι μαζί προσπαθούμε να μαντέψουμε τη λειτουργία και τη χρήση της, 
την ονομάζουμε και τέλος την περιγράφουμε χρησιμοποιώντας λέξεις που αναφέρονται 
σε διάφορα μέρη μιας μηχανής (από ένα κατάλογο στον πίνακα: π.χ. τροχαλία, άξονας, 
μοχλός, τροχός, βάση, ράβδος, αλυσίδα, πετάλι κτλ.) καθώς και φράσεις που οδηγούν στη 
χρήση αναφορικών προτάσεων(π.χ. η οποία, το οποίο, ο οποίος, που, όπου). Δείχνουμε 
στα παιδιά πώς μπορούμε με τη χρήση το εργαλείο «Crop» του κειμενογράφου (Microsoft 
Word) να απομονώσουμε τις εικόνες των διαφόρων μερών της μηχανής, να τις μεγεθύνουμε 
και να τις ενσωματώσουμε στην περιγραφή μας.

Σε δεύτερο στάδιο, οι μαθητές δουλεύουν σε ομάδες. Ζητούμε από τα παιδιά να 
δημιουργήσουν ένα κείμενο στον κειμενογράφο (Word Document) στο οποίο να 
περιγράφουν την εφεύρεση της επιλογής τους, χρησιμοποιώντας αναφορικές προτάσεις. 
Τα παιδιά εργάζονται με τον ίδιο τρόπο που εργάστηκαν πριν με την ολομέλεια της 
τάξης. 

Πιθανή επέκταση

Η συγγραφή ιστορίας επιστημονικής φαντασίας με πρωταγωνιστές το Λεονάρντο και την 
εφεύρεσή του.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.6.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου προϊόντος 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.6.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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Γ.2.6.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.6.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6

  

 
 
 

• Παρουσιάζουμε την κύρια ιστοσελίδα στους μαθητές: 

 
• Στη συνέχεια επιλέγουμε το σύνδεσμο «Leonardo». 

 

• Αφού παρουσιάσουμε και τη σελίδα που είναι αποκλειστικά αφιερωμένη στο Ντα Βίντσι, 

επιλέγουμε το σύνδεσμο «Machines».   
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• Εμφανίζεται μια λίστα από εφευρέσεις του Λεονάρντο, από την οποία επιλέγουμε κάποιες 

στην τύχη μέχρι να βρούμε κάποια που να μας ενδιαφέρει. 

 
• Εάν επιλέξουμε το «Mechanical drum», για παράδειγμα, εμφανίζεται η οθόνη που φαίνεται 

πιο κάτω. 
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• Κάνοντας κλικ πάνω στη φωτογραφία του μοντέλου ή στο σχέδιο του Ντα Βίντσι, μπορούμε 

να τα δούμε σε μεγέθυνση. 

 
 

• Με μια απλή αντιγραφή (copy - paste) μπορούμε να μεταφέρουμε την εικόνα σ’ ένα Word 

Document και να τη χρησιμοποιήσουμε στην περιγραφή μας. Μπορούμε ακόμα και να 

απομονώσουμε κάποια εξαρτήματα και να τα περιγράψουμε ξεχωριστά. Πρώτα κάνουμε δεξί 

κλικ πάνω στην εικόνα και μετά επιλέγουμε «Show Picture Toolbar». Μετά επιλέγουμε από το 

«Picture Toolbar» το εργαλείο «Crop».  

 
 

• Στη συνέχεια, μικραίνοντας το πλαίσιο της εικόνας αφήνουμε μόνο το κομμάτι που θέλουμε. 

Π.χ.: 
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οικογένειες λέξεων

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 13η: «Κατασκευές»,  Κεφ. 3: «Μαθηματικές Κατασκευές»

Ενδεικτική Διάρκεια 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά

Να ομαδοποιούν λέξεις που παράγονται από το ίδιο πρώτο συνθετικό.•	

Να μπορούν να αναφέρουν την ετυμολογία, τη σημασία και τη χρήση λέξεων που •	
συντίθενται με στοιχεία από τα Αρχαία Ελληνικά.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_7

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Οικογένειες λέξεων, ηλεκτρονικό λεξικό

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Τριανταφυλλίδης On-Line,

http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLineTri.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες

Σ’ αυτό το μάθημα οι μαθητές εξοικειώνονται με λέξεις οι οποίες συντίθενται με στοιχεία 
από τα Αρχαία Ελληνικά. Για την προτεινόμενη δραστηριότητα, οι μαθητές χωρίζονται 
σε ομάδες και παίζουν ένα παιχνίδι αναζήτησης λέξεων. 

Οργάνωση Τάξης

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η 
οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται εκ 
περιτροπής μπροστά από τον Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά με 
συναφείς δραστηριότητες (π.χ. αντί για ηλεκτρονικά, χρησιμοποιούν έντυπα λεξικά). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7
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Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

•	 Ενασχόληση	με	τις	σχετικές	δραστηριότητες	του	3ου	κεφαλαίου.

Πορεία

Ανακοινώνουμε στους μαθητές ότι θα παίξουμε ένα παιχνίδι αναζήτησης λέξεων και 
επεξηγούμε τους κανόνες. Μέσα από τη χρήση του ηλεκτρονικού λεξικού, η κάθε ομάδα 
πρέπει να βρει όσες πιο πολλές λέξεις παράγονται από συγκεκριμένο στοιχείο της 
Αρχαίας Ελληνικής, π.χ. «παν-». Πληκτρολογώντας «παν%» στη θέση του λήμματος, θα 
εμφανιστεί στην οθόνη ένας μακρύς κατάλογος με λέξεις οι οποίες αρχίζουν απ’ αυτά τα 
τρία γράμματα. Για να εξοικειωθούν με το συγκεκριμένο εργαλείο, ο δάσκαλος κάνει στα 
παιδιά μια μικρή επίδειξη.

Σκοπός της δραστηριότητας είναι να ξεχωρίσουν και να συγκεντρώσουν όσες πιο πολλές 
λέξεις παράγονται από το αρχαίο «παν» (όλο) και να τις χρησιμοποιήσουν ακολούθως σε 
προτάσεις. Κάνοντας διπλό «κλικ» πάνω στην κάθε λέξη μπορούν να δουν περισσότερες 
πληροφορίες για τη λέξη (σημασία, ετυμολογία κτλ.), ώστε να εξακριβώσουν αν ταιριάζει 
στην οικογένεια των λέξεων που αναζητούν. 

Μέσα στα επόμενα 15 λεπτά καταγράφουν τις λέξεις που βρίσκουν καθώς και τις 
προτάσεις που φτιάχνουν με αυτές σε ηλεκτρονική παρουσίαση (PowerPoint) την οποία 
και παρουσιάζουν στην υπόλοιπη τάξη. Οι μαθητές που δεν παρουσιάζουν αξιολογούν 
την εργασία της κάθε ομάδας και για κάθε σωστή λέξη (π.χ. «παναγροτικός») δίνουν 2 
βαθμούς ενώ για κάθε λανθασμένη (π.χ. «πανάδα») αφαιρούν 1 βαθμό. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.7.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου προϊόντος 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.7.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7

Γ.2.7.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Καταγράφουν τις λέξεις που βρίσκουν καθώς και τις προτάσεις που φτιάχνουν με •	
αυτές σε ηλεκτρονική παρουσίαση (PowerPoint) την οποία και παρουσιάζουν στην 
υπόλοιπη τάξη.
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Γ.2.7.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου  

 
• Ανάβοντας την οθόνη, οι μαθητές βλέπουν την ιστοσελίδα «Τριανταφυλλίδης On-

Line», http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLineTri.htm 
 

 
 

• Πληκτρολογούν στο κουτί «Λήμμα» το πρώτο συνθετικό συνοδευόμενο από το σύμβολο 

«%». 

 

 
 

• Στη συνέχεια πατούν το πλήκτρο «Enter» ή κάνουν κλικ πάνω στο εικονίδιο «Αναζήτηση». 
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•  Παρουσιάζεται τότε ένας κατάλογος με λέξεις που αρχίζουν από αυτά τα τρία γράμματα. 

 

 
 

• Χρησιμοποιώντας τα βελάκια στο πλάι βλέπουν και τις υπόλοιπες λέξεις. 

 

• Κάνοντας διπλό «κλικ» πάνω στην κάθε λέξη μπορούν να δουν περισσότερες πληροφορίες 

για τη λέξη (σημασία, ετυμολογία κτλ.), ώστε να εξακριβώσουν αν ταιριάζει στην οικογένεια 

των λέξεων που αναζητούν. 
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Αναζήτηση πληροφοριών

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6η: «Η ζωή σε άλλους τόπους», Υποενότητα 4η: «Πορτογαλία»

Ενδεικτική Διάρκεια 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά

•	 Να	αναζητούν,	να	κατανοούν	και	να	αξιολογούν	πληροφορίες	στο	διαδίκτυο.

•	 Να	δικαιολογούν	τις	επιλογές	τους	χρησιμοποιώντας	αιτιολογικές	προτάσεις.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μηχανή αναζήτησης δεδομένων, μηχανές αναζήτησης πληροφοριών, Google, 
ιστοσελίδα, ιστοχώρος, διαδίκτυο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Google

http://www.google.com/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες

Κατά την παρούσα δραστηριότητα οι μαθητές χρησιμοποιούν τη μηχανή αναζήτησης 
«Google» και προβληματίζονται σχετικά με την επικοινωνιακή κατάσταση, την 
καταλληλότητα και την αξιοπιστία πηγών πληροφόρησης τις οποίες εντοπίζουν στο 
διαδίκτυο.

Οργάνωση Τάξης

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ), η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η 
οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε εργαζόμαστε με όλα 
τα παιδιά (προβάλλουμε σε μεγάλη οθόνη και συζητούμε με όλη την τάξη). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8
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Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

Προηγούμενη συζήτηση για το θέμα της καταλληλότητας και αξιοπιστίας των πηγών •	
πληροφόρησής μας.

Προηγούμενη εμπειρία στη χρήση του διαδικτύου. •	

Γνώση των γεωγραφικών όρων που αναφέρονται στο φύλλο εργασίας (π.χ. κλίμα και •	
γεωγραφική θέση) 

Πορεία

Στα πλαίσια της Ενότητας 6 οι μαθητές καλούνται να παρουσιάσουν μια χώρα με τρόπο 
παρόμοιο με αυτόν που υιοθετεί το βιβλίο για την Πορτογαλία. Μια καλή επιλογή θα ήταν 
η Αίγυπτος, αφού περίπου τον ίδιο καιρό ασχολούνται με την Αίγυπτο στη Γεωγραφία. 

Τα παιδιά αναζητούν πληροφορίες λοιπόν για την Αίγυπτο γράφοντας απλώς τη λέξη 
«Αίγυπτος» στη μηχανή αναζήτησης Google. Η πρώτη ομάδα επισκέπτεται τους δέκα 
πρώτους ιστοχώρους που εντοπίζει το Google,  η δεύτερη ομάδα τους επόμενους δέκα 
κ.ο.κ. Ακολούθως, οι ομάδες συμπληρώνουν φύλλο εργασίας (κριτήριο) που τις καλεί να 
εντοπίσουν και να αξιολογήσουν την επικοινωνιακή κατάσταση, το περιεχόμενο και την 
αξιοπιστία της κάθε πηγής. 

Καλούνται στη συνέχεια να επιλέξουν τρεις ιστοσελίδες οι οποίες θα αποτελέσουν την 
κύρια βάση πληροφοριών για την παρουσίασή τους. Πρέπει, φυσικά, να δικαιολογήσουν 
την επιλογή της κάθε σελίδας και να την επεξηγήσουν και στις άλλες ομάδες, 
χρησιμοποιώντας αιτιολογικές προτάσεις.

Πιθανή Επέκταση

Γίνεται ακόμα μια έρευνα σε σχέση με θέμα με το οποίο οι απόψεις των παιδιών διίστανται. 
Σε τέτοια περίπτωση, η τοποθέτηση της κάθε ιστοσελίδας σε σχέση με το φλέγον ζήτημα 
έχει άμεση σχέση με το πότε και ποιος την έχει δημιουργήσει, για ποιο λόγο, σε ποιον 
απευθύνεται κτλ. Η αξιολόγηση της επικοινωνιακής κατάστασης, της καταλληλότητας και 
της αξιοπιστίας της κάθε πηγής αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.8.1 Φύλλο εργασίας: Κριτήριο 
Αξιολόγησης Ιστοσελίδας

Κριτήριο Αξιολόγησης Ιστοσελίδας.
doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.8.2 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου προϊόντος 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.8.3 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.8.1 – Φύλλο Εργασίας

Κριτήριο Αξιολόγησης Ιστοσελίδας

1. Τίτλος Ιστοσελίδας: _____________________________________________________

2. Εκδίδεται από ________________________ και απευθύνεται σε ________________

Πόσο αξιόπιστοι είναι αυτοί που έχουν δημιουργήσει την ιστοσελίδα; 

ΠΟΛΥ     ΑΡΚΕΤΑ     ΛΙΓΟ     ΚΑΘΟΛΟΥ

Είναι κατάλληλη για παιδιά της ηλικίας σας;

ΠΟΛΥ     ΑΡΚΕΤΑ     ΛΙΓΟ     ΚΑΘΟΛΟΥ 

3. Τι είδος κειμένου θα λέγατε ότι είναι; 

Λήμμα εγκυκλοπαίδειας; Διαφημιστικό κείμενο; Σχολικό κείμενο; Τουριστικός Οδηγός; 
Άρθρο Εφημερίδας; Άρθρο Περιοδικού; Επιστημονικό Κείμενο; Άλλου είδους κείμενο;

_________________________________________________________________________

4. Σκοπός της ιστοσελίδας είναι να ___________________________________________

_________________________________________________________________________

5. Ημερομηνία έναρξης: _____________, Τελευταία Ημερομηνία Ανανέωσης: 
________________

6. Παρέχει κατανοητές, χρήσιμες και αξιόπιστες πληροφορίες για την Αίγυπτο;  
Βάλτε  ή Χ όπου ισχύει:

 
Κατανοητές

Πληροφορίες

Χρήσιμες

Πληροφορίες

Αξιόπιστες

Πληροφορίες

Γεωγραφική Θέση

Πόλεις

Πληθυσμός

Κλίμα

Οικονομία

Τέχνες & Πολιτισμός

Ιστορία

Γλώσσα

Θρησκεία 

Πολιτική Κατάσταση

Εκπαίδευση
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7. Θα χρησιμοποιήσετε τελικά αυτή την ιστοσελίδα για την έρευνά σας; Γιατί; 
(Χρησιμοποιήστε κάποιους από τους αιτιολογικούς συνδέσμους που έχουμε μάθει.)

 
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
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Γ.2.8.2 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.8.3 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου
 
 
 

 
 

• Τα παιδιά επισκέπτονται την Ελληνική ιστοσελίδα του «Google», http://www.google.com/ και 

στο ορθογώνιο αναζήτησης πληκτρολογούν τη λέξη «Αίγυπτος».  

• Στη συνέχεια κάνουν «κλικ» στην οδηγία «Αναζήτηση Google». 

 
 

• Στην πρώτη σελίδα που εμφανίζεται φαίνονται τα πρώτα δέκα αποτελέσματα: 
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• Για να δουν τα επόμενα δέκα αποτελέσματα κάνουν ¨κλικ» πάνω στην επιλογή «Επόμενη» 

στο τέλος της σελίδας. 

  
• Η πρώτη ομάδα επισκέπτεται τους δέκα πρώτους ιστοχώρους που εντοπίζει το Google,  η 

δεύτερη ομάδα τους επόμενους δέκα κ.ο.κ. Ακολούθως, οι ομάδες συμπληρώνουν τυπωμένο 

φύλλο εργασίας (κριτήριο) για κάθε ιστοσελίδα (επισυνάπτεται). 
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Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικές Εγκυκλοπαίδειες 

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 1η: «Ταξίδια, τόποι, μεταφορικά μέσα»,

Κεφ. 4: «Δυο μέρες στο βουνό»

Ενδεικτική Διάρκεια 30  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να συγγράφουν ανακοινώσεις σχετικές με την ορειβασία. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_9

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ηλεκτρονικές εγκυκλοπαίδειες, ανακοινώσεις, εγκλίσεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Kotronaros Base Camp                        

http://www.basecamp.gr

http://www.basecamp.gr/category.asp?lang=&category=189

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές πληροφορίες

Το πληροφοριακό κείμενο «Δύο μέρες στο βουνό», είναι μία καλή αφόρμηση για να 
ασχοληθούμε με τη συγγραφή ανακοινώσεων χρησιμοποιώντας το διαδικτυακό τόπο 
του Base Camp http://www.basecamp.gr/category.asp?lang=&category=189. Ο πιο 
πάνω ιστοχώρος μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μία πολύ καλή βάση δεδομένων, αφού 
λειτουργεί ως ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια για την ορειβασία. Σε αυτήν παρουσιάζονται 
θεματικές ενότητες όπως π.χ. «Κίνδυνοι στο βουνό», «Εξοπλισμός αναρρίχησης», 
«Κώδικας ασφαλείας», «Κώδικας επικοινωνίας» κτλ. Έχουμε λοιπόν συγκεντρωμένο 
ένα πρώτης τάξεως υλικό, το οποίο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να γράψουμε 
«ανακοινώσεις», σύμφωνα με το στόχο του κεφαλαίου. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9
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Οργάνωση Τάξης

Εργαζόμαστε είτε στο εργαστήρι Η/Υ του σχολείου με τους μαθητές σε δυάδες ή τριάδες 
σε κάθε υπολογιστή είτε στην τάξη με μία μόνο ομάδα παιδιών στον Η/Υ. Στην περίπτωση 
του ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή, τα παιδιά που θα ασχοληθούν με την επιλογή της 
βάσης δεδομένων που θα χρησιμοποιήσουν είναι εκπρόσωποι των ομάδων των παιδιών. 
Το παιδί – εκπρόσωπος θα προσκομίσει στην ομάδα του τη βάση δεδομένων, από την 
οποία θα αντληθούν οι πληροφορίες για τη συγγραφή των ανακοινώσεων. 

Προηγούμενες Γνώσεις και Δεξιότητες

•	 Χρήση	πληροφοριακών	κειμένων.

•	 Επιλογή	και	άντληση	από	μία	πηγή	πληροφοριών	των	σημαντικότερων	στοιχείων.		

Πορεία

Αφού μελετηθεί το κείμενο «Δύο μέρες στο βουνό», σημειωθούν τα ενημερωτικά – 
πληροφοριακά στοιχεία του και απαντηθούν οι ερωτήσεις της άσκησης 1 (αυτές μπορούν 
να μοιραστούν στις ομάδες των παιδιών με  κάθε ομάδα να αναλαμβάνει να απαντήσει σε 
1-2 ερωτήματα), τότε τίθεται ο εξής προβληματισμός: 

«Η ορειβασία στο βουνό είναι μια δραστηριότητα αρκετά δύσκολη. Χρειάζεται 
εξαιρετική οργάνωση και αρκετές εξειδικευμένες γνώσεις οι οποίες είναι απολύτως 
απαραίτητες. Χρησιμοποιήστε την ιστοσελίδα http://www.basecamp.gr/category.
asp?lang=&category=189 για να πάρετε επιπρόσθετες πληροφορίες, ώστε να 
συμπληρώσετε με σημαντικές πληροφορίες την ανακοίνωση που υπάρχει στο βιβλίο 
σας». 

Μερικές «ειδικές» (ή εξειδικευμένες) ανακοινώσεις με τις οποίες δυνατό να ασχοληθούν οι 
ομάδες ενδέχεται να είναι οι εξής: «Ανακοίνωση για τους κανόνες (ή μέτρα) ασφαλείας», 
«Ανακοίνωση για τον εξοπλισμό που θα χρειαστεί», «Ανακοίνωση για τη διατροφή που 
επιβάλλεται»  κτλ. Η κάθε ομάδα μπορεί να φτιάξει το κείμενό της χρησιμοποιώντας 
μικρά αποσπάσματα από την ιστοσελίδα με την εντολή «αντιγραφή» (copy ή Ctr + C) και 
επικόλληση (paste ή Ctr + V). Στόχος φυσικά θα είναι να μορφοποιήσουν το κείμενό τους, 
έτσι ώστε να αποτελεί δική τους σύνθεση κι όχι απλή αντιγραφή της δουλειάς κάποιου 
άλλου. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.9.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενου προϊόντος 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.9.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.9.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.9.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου  

 
• Πληκτρολογώντας τη διεύθυνση http://www.basecamp.gr/category.asp?lang=&category=189 

μεταφερόμαστε στον πιο κάτω διαδικτυακό τόπο.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Για να προχωρήσουν πατούν με το ποντίκι σε όποια υποκατηγορία επιθυμούν.  
 

• Έτσι έχουν πρόσβαση στα κείμενα της e-Εγκυκλοπαίδειας από όπου θα αντλήσουν τις 

πληροφορίες που θα τους βοηθήσουν να «χτίσουν» την ανακοίνωσή τους.   
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• Επιλέγοντας τις πληροφορίες που χρειάζονται τις μεταφέρουν στον κειμενογράφο, όπου και 

θα προχωρήσουν στη σύνθεση και στη μορφοποίηση του κειμένου τους.  
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Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ρηματικές και ονοματικές φράσεις 

Τάξη Ε΄- Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 30  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:

•	 Να	μετατρέπουν	τις	ρηματικές	σε	ονοματικές	φράσεις.

•	 Να	αντιλαμβάνονται	τη	διαφορά	στη	χρήση	της	μίας	από	τη	χρήση	της	δεύτερης.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ρηματικές φράσεις, ονοματικές φράσεις, τίτλοι εφημερίδων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.diadiktion.com

http://www.diadiktion.com/cyprusnewspapers.htm

http://www.phileleftheros.com.cy

http://www.politis.com.cy

http://www.simerini.com.cy

http://www.haravgi.com.cy

http://www.typos.com.cy

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές πληροφορίες

H σημαντικότητα της δραστηριότητας έγκειται στο γεγονός της διαφοροποίησης της 
ονοματικής με τη ρηματική φράση όσο αφορά στη χρήση τους στο λόγο. Μέσω του 
καθημερινού τύπου μπορούμε να εντοπίσουμε ενδιαφέρουσες φράσεις, ανάλογα με τα 
ενδιαφέροντα των παιδιών, τις οποίες να επεξεργαστούμε στη συνέχεια στις ομάδες των 
παιδιών. Αυτό οδηγεί τα παιδιά να αντιληφθούν την ανάγκη «γνωριμίας» με τη γλώσσα, 
όχι απλά ως μάθημα, αλλά ως ανάγκη επικοινωνίας και αντίληψης του κόσμου.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Μέσα από τη σύγκριση των δύο τύπων φράσεων θα πρέπει να εξαχθούν συμπεράσματα 
όπως:

Ότι με την ονοματική εκφορά των καταστάσεων και των γεγονότων θα παρατηρήσει •	
κάποιος έλλειψη ζωντάνιας στην περιγραφή, στατικότητα, ουδετερότητα και 
αποστασιοποίηση. 

Ότι με τη ρηματική εκφορά των καταστάσεων και των γεγονότων θα παρατηρήσει •	
κάποιος ζωντάνια στην περιγραφή, δυναμικότητα, συμμετοχή  και σχολιασμό.

Οργάνωση Τάξης

Είτε στο εργαστήριo Η/Υ του σχολείου με τους μαθητές σε δυάδες ή τριάδες σε κάθε 
υπολογιστή είτε στην τάξη με μία μόνο ομάδα παιδιών στον Η/Υ. Με τον ένα υπολογιστή 
τα παιδιά που θα ασχοληθούν με το ψάξιμο των τίτλων είναι εκπρόσωποι των ομάδων. 
Το παιδί – εκπρόσωπος θα προσκομίσει στην ομάδα του τους τίτλους των εφημερίδων. 
Οι ομάδες είναι προτιμότερο να έχουν τους ίδιους τίτλους στη διάθεσή τους, ώστε τόσο 
στη μετατροπή αλλά και στη συζήτηση για τη σύγκριση των φράσεων να γίνει καλύτερη 
εκμετάλλευση του χρόνου.

Προηγούμενες Γνώσεις - Δεξιότητες

Να αναγνωρίζουν το ρήμα και το όνομα (ουσιαστικό και επίθετο).•	

Πορεία

Μέσα από τους διαδικτυακούς τόπους των καθημερινών κυπριακών εφημερίδων, τους 
οποίους εντοπίζει κανείς στο http://www.diadiktion.com/cyprusnewspapers.htm, 
τα παιδιά συνεργάζονται στην ομάδα για να εντοπίσουν διάφορους τίτλους άρθρων. 
Επιλέγουν τους τίτλους και τους αντιγράφουν σε ένα έγγραφο του κειμενογράφου (word) 
χρησιμοποιώντας τη διαδικασία «αντιγραφή (copy ή Ctrl + C) – επικόλληση (paste ή Ctrl 
+ V)». Αφού μαζέψουν αρκετούς εντοπίζουν σ’ αυτούς τα ρήματα, τα οποία χρωματίζουν 
με διαφορετικό χρώμα. Ακολούθως κατηγοριοποιούν τις προτάσεις – φράσεις σε δύο 
στήλες: α) τους τίτλους οι οποίοι περιέχουν ρήμα (ρηματικές φράσεις) και β) τους τίτλους 
που δεν περιέχουν ρήμα, αλλά ουσιαστικό ή επίθετο (ονοματικές φράσεις). Κάθε ομάδα 
ανακοινώνει ένα-δύο τίτλους που προτείνει να περιέχονται στην κοινή συλλογή που 
θα επεξεργαστούν όλες οι ομάδες. Γίνεται ακολούθως στις ομάδες η μετατροπή των 
ρηματικών σε ονοματικές και το αντίθετο. Γίνονται οι ανακοινώσεις στην ολομέλεια ώστε 
να γίνουν διορθώσεις. Ακολουθεί συζήτηση στην ολομέλεια για σύγκριση των ρηματικών 
και ονοματικών φράσεων, ώστε να διαφανεί η διαφοροποίηση στη χρήση τους. 

 
 

 
 

 

 
 



119 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω3_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.10.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων προϊόντων 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.10.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.10.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

 

 
• Δίνεται η ιστοσελίδα http://www.diadiktion.com/cyprusnewspapers.htm, από την οποία τα παιδιά 

μπορούν να πλοηγηθούν εύκολα στις κυπριακές ηλεκτρονικές εφημερίδες πατώντας με το 

αριστερό κουμπί στο ποντίκι πάνω στο όνομα της εφημερίδας, π.χ. στην εφημερίδα 

Φιλελεύθερος. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• Τα παιδιά επιλέγουν (focus) τον τίτλο από το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας ή από άλλες 

ειδήσεις - άρθρα και με την επιλογή Ctrl + C τον αντιγράφουν.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• Ακολούθως συμπληρώνουν το φύλλο εργασίας με επικόλληση του τίτλου χρησιμοποιώντας την 

οδηγία Ctrl + V.  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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• Γίνεται η αναγνώριση της πρότασης – φράσης: Τα παιδιά ψάχνουν για το ρήμα. Αν δεν 

εντοπίσουν ρήμα τότε η πρόταση – φράση μπαίνει στην ομάδα των ονοματικών προτάσεων – 

φράσεων. Γίνεται τότε η μετατροπή της σε ρηματική. Αν είναι ρηματική τρέπεται σε ονοματική.  

Π.χ. «ταλαιπωρίας το ανάγνωσμα για δύο χιλιάδες ταξιδιώτες» (ονοματική φράση) 

        «ταλαιπωρήθηκαν δύο χιλιάδες ταξιδιώτες» (ρηματική φράση) 

• Όταν ολοκληρωθούν οι μετατροπές θα ακολουθήσει συζήτηση για να εξαχθούν συμπεράσματα 

τα οποία αφορούν στην επιλογή για χρήση είτε της ρηματικής φράσης είτε της ονοματικής (δες 

περισσότερες λεπτομέρειες στις Γενικές πληροφορίες

 

 Ο στόχος μας είναι τα παιδιά να 

αντιληφθούν τις δυνατότητες της χρήσης τους και στο δικό τους γραπτό και προφορικό λόγο. 
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο λόγος της διαφήμισης

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η: «Διατροφή»

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να αντιληφθούν τους τρόπους με τους οποίους η διαφήμιση προσπαθεί να 
πείσει τον καταναλωτή για το προϊόν που διαφημίζεται. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Διαφήμιση, διαφημιστικός λόγος 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.ouao.com

http://www.ouao.com/page4.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές πληροφορίες

Το δεύτερο κεφάλαιο της ενότητας ασχολείται με τη διαφήμιση και τους τρόπους που αυτή 
ενημερώνει και προσπαθεί να πείσει τον καταναλωτή για το προϊόν που διαφημίζεται. 
Στην ιστοσελίδα που προτείνεται παρουσιάζεται το πορτφόλιο μίας διαφημιστικής 
εταιρείας. Μέσα από τον κατάλογο των ποικίλων εταιρειών που αντιπροσωπεύει 
εμφανίζονται έντυπες διαφημίσεις. Το λεκτικό το οποίο χρησιμοποιείται (μικρές-
«έξυπνες» φράσεις, προστακτική έγκλιση κτλ.) όπως και η εικόνα η οποία συμπληρώνει 
το πολύτροπο μας κείμενο είναι πολύ σημαντικά επικοινωνιακά μέσα. Περαιτέρω η 
χρήση της Αγγλικής γλώσσας σε αρκετές διαφημίσεις μπορεί να αποτελέσει την αφορμή 
για μια συζήτηση για την «απειλή» της Ελληνικής γλώσσας από την Αγγλική, αλλά και για 
τα δάνεια από άλλες γλώσσες που χρησιμοποιούμε στον καθημερινό μας λόγο. Τέλος, 
η κριτική ικανότητα μπορεί να αναπτυχθεί με ευχάριστο και δημιουργικό τρόπο μέσω 
τέτοιων διαφημίσεων.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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Οργάνωση Τάξης

Είτε στο εργαστήριο Η/Υ του σχολείου με τους μαθητές σε δυάδες ή τριάδες σε κάθε 
υπολογιστή είτε στην τάξη με μία μόνο ομάδα παιδιών στον Η/Υ. Με τον ένα υπολογιστή τα 
παιδιά που θα ασχοληθούν με το ψάξιμο των διαφημίσεων είναι εκπρόσωποι των ομάδων 
των παιδιών. Το παιδί – εκπρόσωπος θα προσκομίσει στην ομάδα του τις διαφημίσεις με 
τις οποίες θα ασχοληθεί η ομάδα. 

Προηγούμενες Γνώσεις - Δεξιότητες

Χρήση πολυτροπικών κειμένων: εικόνων, λογότυπων, εκφράσεων, γραφικών •	
παραστάσεων, χαρτών κτλ.

Αναγνώριση μεταφορικών εκφράσεων.•	

Πορεία

Μελετούμε με την ολομέλεια της τάξης τις διαφημίσεις στις σελίδες 53 – 55 (4η Ενότητα) 
έχοντας ως κριτήριο το 1.α. (σελ. 54). Συμπληρώνουμε στον πίνακα και το 1.β. (σελ. 56). 
Ακολούθως παρουσιάζουμε στα παιδιά το διαδικτυακό τόπο http://www.ouao.com, 
ο οποίος περιέχει ένα ηλεκτρονικό πορτφόλιο με έντυπες διαφημίσεις. Φτάνουμε στο 
πορτφόλιο και αφήνουμε τα παιδιά να διερευνήσουν τις διάφορες διαφημίσεις οι οποίες 
είναι κατηγοριοποιημένες με βάση την εκάστοτε εταιρεία. 

Ακολούθως κάθε ομάδα διαλέγει δύο διαφημίσεις που της έκαναν εντύπωση, τις δηλώνει 
στον/στην εκπαιδευτικό ώστε να μην υπάρχουν κοινές επιλογές με τις άλλες ομάδες και 
τις εκτυπώνουν. Τις μελετούν για λίγο και καταγράφουν στις εκτυπωμένες διαφημίσεις τις 
παρατηρήσεις τους. 

Στη συνέχεια παρουσιάζουν τις διαφημίσεις στην ολομέλεια (είτε καλούν τις ομάδες να 
ανατρέξουν στο διαδικτυακό τόπο είτε τις παρουσιάζουν με τον προβολέα στη μεγάλη 
οθόνη). Στόχο έχουν να δείξουν τα μέσα που χρησιμοποίησε ο/η διαφημιστής/στρια για 
να προβάλει το προϊόν: την εικόνα, το λεκτικό μέρος, την ιδέα κτλ. Αναφέρουν τελικά αν 
τους έχει πείσει ή όχι δίνοντας και λόγους για την κρίση τους. Μπορεί να γίνει και μικρή 
παρουσίαση μίας διαφήμισης (δες «Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών»).

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.11.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων προϊόντων 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.11.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.11.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Γ.2.11.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου  

 
• Καθοδηγώντας τα παιδιά στην πλοήγηση στο διαδικτυακό τόπο http://www.ouao.com 

φτάνουμε στη σελίδα http://www.ouao.com/page4.html όπου υπάρχουν οι διαφημίσεις των 

διαφόρων εταιρειών – οργανισμών.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Πατώντας σε μία από αυτές τις εταιρείες – οργανισμούς εμφανίζεται η πρώτη διαφήμιση της 

καθεμιάς και φορτώνονται οι υπόλοιπες (αν υπάρχουν). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Πατώντας τα κουμπιά στο κάτω μέρος παρουσιάζεται δεύτερη – τρίτη διαφήμιση και τελικά 

ολόκληρη η συλλογή της συγκεκριμένης εταιρείας – οργανισμού.  
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• Ξεκινούν να διερευνούν τις διαφημίσεις με βάση το κριτήριο 1.α. (σελ. 54 του βιβλίου). 

• Δείγματα της συλλογής παρουσιάζονται πιο κάτω: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Πατώντας το δεξί κουμπί στο ποντίκι παρουσιάζεται ένα παράθυρο, το οποίο δίνει τη 

δυνατότητα είτε να φυλάξουμε την εικόνα στο σκληρό δίσκο του ηλεκτρονικού μας υπολογιστή 

είτε να την  αντιγράψουμε για να την επικολλήσουμε σε όποιο λογισμικό θέλουμε, π.χ. στο 

Microsoft PowerPoint.  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι φίλοι μας τα ζώα

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η: «Τα ζώα που ζουν κοντά μας»

Ενδεικτική Διάρκεια 30  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:

Να ευαισθητοποιηθούν ως προς τη συμπεριφορά των ανθρώπων προς τα ζώα.•	

Να εντοπίζουν και να αναφέρουν διαφορές και ομοιότητες μεταξύ δύο κειμένων με •	
ίδιο θεματολόγιο.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ζώα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

http://www.snhell.gr/kids/category.asp?id=6

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές πληροφορίες

Στο απόσπασμα από το βιβλίο «Ο Μάγκας», της Πηνελόπης Δέλτα (Ε΄ τάξη, Α΄ τεύχος, 
ενότητα 4η, σσ. 50-51), παρουσιάζεται η περίπτωση κακοποίησης ενός σκύλου, του 
Μάγκα, από έναν από τους ήρωες της αφήγησης, το Μήτσο. Η αφήγηση παρουσιάζει 
ιδιομορφία αφού δίδεται με τα μάτια του σκύλου: «...και τότε με έπιασε ο Μήτσος και μ’ 
έδειρε». Το κύριο στοιχείο προς συζήτηση είναι αυτή η κατακριτέα συμπεριφορά του 
ανθρώπου προς το ζώο, αλλά και η ανοχή όλων των υπολοίπων, η οποία παρουσιάζεται 
στο συγκεκριμένο απόσπασμα. Στο ηλεκτρονικό κείμενο «Τι θα πει σκλαβιά» του 
Παύλου Νιρβάνα, το οποίο βρίσκεται ανθολογημένο στο διαδικτυακό τόπο του 
Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού (http://www.snhell.gr/kids/category.asp?id=6), ο 
ήρωάς μας, κάποιος «μεσόκοπος άνθρωπος με ξενικά ρούχα, κάποιος πρόσφυγας από 
εκείνους, που πλημμύριζαν το πειραιώτικο λιμάνι», όχι μόνο δίνει μαθήματα ανθρωπιάς 
αλλά ορίζει και το μέτρο της Ελευθερίας! 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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Οργάνωση Τάξης

Εργαζόμαστε είτε στο εργαστήρι Η/Υ του σχολείου με τους μαθητές σε δυάδες ή τριάδες 
σε κάθε υπολογιστή είτε στην τάξη με μία μόνο ομάδα παιδιών στον Η/Υ. Αν είμαστε στην 
τάξη με τον ένα υπολογιστή τότε μόνο μία ομάδα θα προχωρήσει με τη δραστηριότητα 
στον υπολογιστή, την ίδια στιγμή που οι υπόλοιπες ομάδες θα ασχολούνται με τη 
σύγκριση των δύο κειμένων σε φύλλο εργασίας. Στην ίδια περίπτωση, δυνατό η ομάδα να 
απαρτίζεται από εκπροσώπους των ομάδων των παιδιών, οι οποίοι επιστρέφοντας στην 
ομάδα ενημερώνουν τα υπόλοιπα παιδιά για τον τρόπο εργασίας τους. 

Προηγούμενες Γνώσεις - Δεξιότητες

•	 Δομικά	στοιχεία	αφηγηματικού	κειμένου.	

Πορεία

Αφού μελετηθεί το απόσπασμα «Ο Μάγκας» και για να δοθεί η απαραίτητη έμφαση στη 
συμπεριφορά η οποία προβληματίζει, τίθεται στην ολομέλεια η ερώτηση: Ποιος άραγε από 
τους παρευρισκόμενους αγαπά τον Μάγκα; Αναμένουμε απαντήσεις όπως: «ο Λουκάς» 
ή «κανείς από τους παρευρισκόμενους»... Για καθεμιά από τις απαντήσεις ζητούμε από 
τα παιδιά να αιτιολογήσουν την άποψή τους. Έτσι προσεγγίζουμε και τις αιτιολογικές 
προτάσεις, οι οποίες είναι στόχος της 4ης Ενότητας.   

Αφού παρουσιαστεί ο προβληματισμός και εκτεθούν οι απόψεις των παιδιών, στην 
περίπτωση του ενός υπολογιστή στη σχολική τάξη, μία ομάδα από αυτά μπορεί να 
ανατρέξει στην ιστοσελίδα http://www.snhell.gr/kids/category.asp?id=6 όπου θα βρει 
ανθολογημένη μία ηλεκτρονική συλλογή από αποσπάσματα μεγαλύτερων κειμένων και 
ποιήματα, τα οποία αποτελούν την ενότητα «Οι φίλοι μας τα ζώα». Τους δίνουμε οδηγία να 
προχωρήσουν με το κείμενο του Παύλου Νιρβάνα, «Τι θα πει σκλαβιά», για να συγκρίνουν 
την πράξη του Μήτσου με αυτήν του ξένου. Συμπληρώνουν μια ηλεκτρονική παρουσίαση 
με φράσεις από το ηλεκτρονικό κείμενο, οι οποίες παρουσιάζουν τη διαφοροποίηση των 
δύο χαρακτήρων.     

Στα υπόλοιπα παιδιά μπορεί να εκτυπωθεί το ηλεκτρονικό κείμενο και να ζητηθεί να 
συγγράψουν ένα μικρό σημείωμα παρουσιάζοντας την άποψή τους σχετικά με τις δύο 
διαφορετικές συμπεριφορές. Ακολούθως τα σημειώματα αυτά μπορούν να  αναρτηθούν 
στην πινακίδα «Υποστηρίζω την άποψή μου».

Διαφοροποιημένη εργασία: 

1. Μπορούν να αντιγράψουν (Copy/Paste ή Ctrl+C/Ctrl+V) το ηλεκτρονικό κείμενο 
στον κειμενογράφο (Microsoft Word) και επιλέγοντας (focus) αποσπάσματα από αυτό να 
γράψουν τις σκέψεις τους χρησιμοποιώντας την εντολή Insert/Comment (δες «Δείγματα 
αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών»). 

2. Μπορούν, αφού διερευνήσουν όλα τα πεζά – ποιήματα τα οποία περιέχει η 
ηλεκτρονική συλλογή «Οι φίλοι μας τα ζώα», να εντοπίσουν μέσα από τα αποσπάσματα 
αυτά παρόμοιες ή αντίθετες συνθήκες με αυτές του κειμένου «Ο Μάγκας», οι οποίες να 
παρουσιαστούν από τα παιδιά στην ολομέλεια της τάξης, για να αποτελέσουν υλικό για 
περαιτέρω εμβάθυνση και τεκμηρίωση. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.12.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων προϊόντων 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.12.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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Γ.2.12.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Δείγματα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών:
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12

Γ.2.12.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου  

 
• Πληκτρολογώντας την http://www.snhell.gr/kids/category.asp?id=6, βρισκόμαστε στο 

διαδικτυακό τόπο του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού, στην ενότητα «Οι φίλοι μας τα ζώα». 

Εδώ πατούμε στο «Τι θα πει σκλαβιά».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Το κείμενο παρουσιάζεται μπροστά μας και ανάλογα μπορούμε είτε απλώς να το διαβάσουμε 

είτε επιλέγοντας (focus) να αντιγράψουμε μέρος ή και ολόκληρο το κείμενο στον 

κειμενογράφο μας ή στο λογισμικό ηλεκτρονικής παρουσίασης.   
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρονικές Ευχετήριες Κάρτες

Τάξη Α΄(μπορεί να εφαρμοστεί και στις Β΄- Γ’)  Δημοτικού

Ενότητα 4η, Υποενότητα 8η 

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:

•	 να	φτιάχνουν	μια	ηλεκτρονική	ευχετήρια	κάρτα	Χριστουγέννων

•	 να	αποστέλλουν	μια	ηλεκτρονική	ευχετήρια	κάρτα	Χριστουγέννων	

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_13

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ευχετήριες κάρτες, ecards

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Pathfinder

http://greetings.pathfinder.gr

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες:

Βρισκόμαστε στο κεφάλαιο 8. Όπως αναφέρεται στο βιβλίο του δασκάλου, «λόγω του 
χαρακτήρα του κεφαλαίου αυτού δεν προβλέπονται δραστηριότητες στο Τ.Ε. Ο/Η 
εκπαιδευτικός οργανώνει δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται με τις γιορτές και 
το περιεχόμενο του κεφαλαίου» (σελ. 50). Μια λοιπόν από τις δραστηριότητες που 
προτείνονται είναι να κατασκευάσουν και να γράψουν τα παιδιά ευχετήριες κάρτες.  
Ξεφεύγοντας από την έντυπη μορφή καρτών ο/η εκπαιδευτικός θα μπορούσε να 
εισηγηθεί στα παιδιά τη συγγραφή ηλεκτρονικής κάρτας (eCard) κάνοντας χρήση της 
συγκεκριμένης ιστοσελίδας που εξυπηρετεί τον εν λόγω σκοπό.

Οργάνωση Τάξης:

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
Η/Υ, η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η οθόνη του οποίου είναι κλειστή. 
Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται εκ περιτροπής μπροστά από τον 
Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά με συναφείς δραστηριότητες (π.χ 
φτιάξιμο ευχετήριας κάρτας σε έντυπη/παραδοσιακή μορφή).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Προαπαιτούμενες Γνώσεις:

•	 Ηλεκτρονική	διεύθυνση

•	 Αποστολή	ηλεκτρονικού	μηνύματος	(email)

•	 Εξοικείωση	με	τους	όρους:	αποστολέας,	παραλήπτης,		ηλεκτρονικό	ταχυδρομείο

Πορεία:

Με το πέρας των δραστηριοτήτων του κεφαλαίου 8 θα μπορούσαμε να ασχοληθούμε 
με το φτιάξιμο ευχετήριων καρτών για τα Χριστούγεννα. Αφού γίνει μια συζήτηση σε 
σχέση με το πότε, σε ποιες περιπτώσεις (επικοινωνιακή περίσταση και σκοπός) και σε 
ποιους (πρόσωπο) στέλνουμε ευχετήριες κάρτες (εδώ γίνεται μια γενική αναφορά σε 
μια ποικιλία περιστάσεων όπως Χριστούγεννα, Πάσχα, Γενέθλια, Ονομαστική Γιορτή, 
κλπ), αφιερώνουμε χρόνο στην επεξεργασία του γραπτού περιεχομένου-μηνύματος της 
ευχετήριας κάρτας Χριστουγέννων με έναν ή και περισσότερους από τους εξής τρόπους:

εργασία από μνήμης •	 «Ας θυμηθούμε τι μπορεί να είναι γραμμένο σε μια 
χριστουγεννιάτικη κάρτα»,

εργασία εκ φαντασίας •	 «Τι φαντάζεστε πως είναι γραμμένο σε μια κάρτα 
Χριστουγέννων;»,

εργασία βασισμένη σε πραγματικό αντικείμενο •	 Βλέπουμε κάρτες Χριστουγέννων 
τις οποίες φέρνουν στην τάξη είτε τα παιδιά είτε η/ο εκπαιδευτικός, τις μελετούμε και 
σκεφτόμαστε πιθανό περιεχόμενό της. 

Αφού επισημανθούν τα κύρια χαρακτηριστικά μιας ευχετήριας κάρτας Χριστουγέννων 
προτείνεται στα παιδιά να φτιάξουν και να στείλουν μια ηλεκτρονική χριστουγεννιάτικη 
κάρτα (eCard) σε ένα αγαπημένο τους πρόσωπο. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.13.1 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.13.1  – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13

  

 
• Δίνεται η ιστοσελίδα http://greetings.pathfinder.gr στον πίνακα την οποία τα παιδιά 

πληκτρολογούν στο address box για να πάρουν την πιο κάτω αρχική σελίδα: 
 

 
 
• Από τις επιλογές των επικοινωνιακών περιστάσεων που βρίσκονται στα δεξιά τα παιδιά επιλέγουν 

με αριστερό κλικ την επιλογή «Χριστούγεννα-Νέο ‘Ετος» από την ‘οικογένεια επιλογών’ «Γιορτές-
Επέτειοι». Μπορούν να κοιτάξουν όλες τις επιλογές καρτών και στις πέντε σελίδες: 

 
Σελίδα 4: 
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• Επιλέγουν με αριστερό κλικ την κάρτα γενεθλίων της αρεσκείας τους (προσυγγραφικό στάδιο). 
 
 

 
 
• Μόλις η κάρτα της επιλογής τους εμφανιστεί μπροστά τους τότε αρχίζουν να συμπληρώνουν τα 

στοιχεία τους στα κουτάκια (συγγραφικό στάδιο). Είναι απαραίτητο να συμπληρωθούν όλα τα 
κουτάκια, δηλαδή, το όνομα παραλήπτη, το email του παραλήπτη, το όνομα του αποστολέα, το 
email του αποστολέα και το μήνυμα που δε θα πρέπει να ξεπερνά τους 500 χαρακτήρες. Τα 
παιδιά επιλέγουν επίσης το χρόνο αποστολής, καθώς και αν θέλουν να ειδοποιηθούν ηλεκτρονικά 
όταν ο παραλήπτης παραλάβει την κάρτα τους ή αν επιθυμούν ένα αντίγραφο της κάρτας.  
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13

  

 
 
• Επιπλέον είναι δυνατόν κάνοντας κλικ στην επιλογή ΠΡΟΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ να δουν την κάρτα τους 

όπως την έφτιαξαν προτου να την αποστείλουν (μετασυγγραφικό στάδιο). 
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• Εάν τα παιδιά είναι ευχαριστημένα με το αποτέλεσμα και επιθυμούν να αποστείλουν την κάρτα 

τότε επιλέγουν με αριστερό κλικ το δεξιό κουτί «ΑΠΟΣΤΟΛΗ». Θα εμφανιστεί η εξής σελίδα: 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13

  

• Εάν τα παιδιά για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι ικανοποιημένα από το αποτέλεσμα και επιθυμούν 
να κάνουν αλλαγές στη δουλειά τους, τότε επιλέγουν με αριστερό κλικ το αριστερό κουτί 
«ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΠΟΙΗΣΗ».  

 

 
 
• Θα εμφανιστεί τότε η εξής σελίδα και θα έχουν την ευκαιρία να διορθώσουν, να προσθέσουν ή να 

αφαιρέσουν λέξεις, γράμματα, κλπ: 
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• Στην πιο πάνω περίπτωση, για παράδειγμα, αφού προσέξαμε πως το «ς» από τη λέξη «Αντρέας» 

θα έπρεπε να «φύγει» «το σβήνουμε» διορθώνοντας έτσι τη δουλειά μας. 
 

 
 
 
• ‘Επειτα ακολουθούμε πάλι τα ίδια βήματα που ακολουθήσαμε και πριν: εάν επιλέγοντας το κουτί 

«ΠΡΟΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ» μείνουμε ικανοποιημένοι από το αποτέλεσμα...   
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• ...τότε επιλέγουμε το κουτί «ΑΠΟΣΤΟΛΗ» με αριστερό κλικ.  Εάν πάλι δεν μας ικανοποιεί το 

εποτέλεσμα τότε επιλέγουμε το κουτί «ΠΑΡΑΜΕΡΤΟΙΠΟΙΗΣΗ» και κάνουμε τις αλλαγές που 
επιθυμούμε. 
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Γ.2.14 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο καιρός  

Τάξη Α΄ Δημοτικού

Ενότητα 4η

Ενδεικτική Διάρκεια 2 X 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά να:

Αναγνωρίζουν το ειδικό λεξιλόγιο ενός δελτίου καιρού•	

Χρησιμοποιούν ορθά και λειτουργικά το λεξιλόγιο ενός δελτίου καιρού τόσο στον •	
προφορικό όσο και στο γραπτό τους λόγο 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Καιρός, δελτίο καιρού, λεξιλόγιο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου

http://www.cybc.com.cy/

Ειδήσεις

http://www.cybc.com.cy/tv/latest_news_gr.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες:

Τα παιδιά καλούνται να παρακολουθήσουν τις ειδήσεις οnline και να επικεντρωθούν 
στο δελτίο καιρού. Δίνεται σε αυτά φύλλο εργασίας στο οποίο αναγράφονται κάποιες 
από τις βασικές λέξεις/φράσεις που περιγράφουν τον καιρό ανακατεμένες με κάποιες 
άσχετες λέξεις/φράσεις. Τα παιδιά καλούνται να κυκλώσουν λέξεις/φράσεις που έχουν 
ακούσει κατά τη διάρκεια της ακρόασης του δελτίου καιρού. Ακολουθεί σχετική 
συζήτηση εστιασμένη στο σκοπό ενός δελτίου καιρού και ιδιαίτερα στο λεξιλόγιό του. 
Σε καρτέλα στην πινακίδα της τάξης η/ο εκπαιδευτικός καταγράφει το λεξιλόγιο για τα 
καιρικά φαινόμενα.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Οργάνωση Τάξης:

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο Η/Υ, 
η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η οθόνη του οποίου είναι κλειστή. Αν δεν 
υπάρχει εργαστήριο, τότε μένουμε στην τάξη κανονικά και χρησιμοποιούμε ένα κοινό 
υπολογιστή για να παρακολουθήσουμε το δελτίο καιρού. 

Προαπαιτούμενες Γνώσεις:

•	 Πλοήγηση	στο	Διαδίκτυο

•	 Παρακολούθηση	Δελτίου	Ειδήσεων	(τηλεόραση	και	Online)

•	 Δημοσιογραφικός	Λόγος

Πορεία:

Τα παιδιά καλούνται να παρακολουθήσουν ένα online δελτίο καιρού και να μαντέψουν 
τι παρακολούθησαν (ειδήσεις) και ποιο ακριβώς κομμάτι βρίσκεται πάντα στο τέλος των 
ειδήσεων (δελτίο καιρού). Τους δίνεται ένα φύλλο εργασίας (σε έντυπη ή σε ηλεκτρονική 
μορφή) στο οποίο αναγράφονται κάποιες από τις βασικές λέξεις/φράσεις που περιγράφουν 
τον καιρό ανακατεμένες με κάποιες άσχετες. Τα παιδιά καλούνται να κυκλώσουν λέξεις/
φράσεις που έχουν ακούσει κατά τη διάρκεια της ακρόασης του δελτίου καιρού. Ακολουθεί 
σχετική συζήτηση εστιασμένη στο σκοπό ενός δελτίου καιρού και ιδιαίτερα στο λεξιλόγιό 
του. Σε καρτέλα στην πινακίδα της τάξης ή στο Λογισμικό Microsoft Power Point η/ο 
εκπαιδευτικός καταγράφει το λεξιλόγιο για τα καιρικά φαινόμενα.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.14.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων προϊόντων 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.14.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.14.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Φύλλο εργασίας (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή) στο οποίο αναγράφονται κάποιες •	
από τις βασικές λέξεις/φράσεις που περιγράφουν τον καιρό ανακατεμένες με κάποιες 
άσχετες λέξεις/φράσεις. Τα παιδιά καλούνται να κυκλώσουν λέξεις/φράσεις που έχουν 
ακούσει κατά τη διάρκεια του δελτίου καιρού.

Σημειώνω με (ν) τις Λέξεις/ Φράσεις που είναι σχετικές με ένα Δελτίο Καιρού

1. συννεφιασμένος (ν)

2. πύρινες γλώσσες 

3. ηλιόλουστος (ν)

4. φεγγαρόφωτο 

5. η μπάλα έκανε βουτιά στο κενό

6. μερικώς συννεφιασμένος (ν)

7. βόρειοι άνεμοι (ν)

8. θερμοκρασία (ν)

9. πανσέληνος 

10. καύσωνας (ν)

11. μάζες ζεστού αέρος (ν)

12. πέτυχε γκολ στο 21ο λεπτό

13. θερμοκρασία υπό το μηδέν (ν)

14. κατακόρυφη αύξηση (ν)

15. αίθριος καιρός (ν)

16. απέκρουσε

17. 30 βαθμοί κελσίου (ν) 

18. δέχτηκε τα πυρά

19. 4 μποφόρ (ν)

20. η θάλασσα θα είναι ταραγμένη (ν)

Καθώς ανακοινώνονται τα αποτελέσματα της πιο πάνω δραστηριότητας επεξηγούνται •	
τυχών απορίες ενώ δικαιολογείται με λειτουργικά παραδείγματα η κάθε επιλογή.
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Γ.2.14.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου
  

 
 
• Τα παιδιά καλούνται εισέλθουν στην Αρχική Ιστοσελίδα του Ραδιοφωνικό Ίδρυμα 

Κύπρου, http://www.cybc.com.cy/ και μετά κάνοντας αριστερό κλικ στην επιλογή στα δεξιά «ΤV-

Ειδήσεις» 

(Εσωτερική Παραπομπή: Ειδήσεις, http://www.cybc.com.cy/tv/latest_news_gr.html) ... : 

 

 
 

• …να παρακολουθήσουν ένα online δελτίο καιρού ‘στην τηλεόραση’ και να μαντέψουν τι 

παρακολούθησαν (ειδήσεις) και ποιο ακριβώς κομμάτι (δελτίο καιρού). 
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• Τη δεύτερη φορά που θα παρακολουθήσουν το δελτίο καιρού δίνεται στα παιδιά φύλλο εργασίας 

(σε έντυπη ή σε ηλεκτρονική μορφή) στο οποίο αναγράφονται κάποιες από τις βασικές 

λέξεις/φράσεις που περιγράφουν τον καιρό ανακατεμένες με κάποιες άσχετες λέξεις/φράσεις. Τα 

παιδιά καλούνται να σημειώσουν ένα ν στις λέξεις/φράσεις που έχουν ακούσει. 

 

• Κατά την Τρίτη και τελευταία παρακολούθηση τα παιδιά ελέγχουν και διορθώνουν τις επιλογές 

τους. 

 

• Ακολουθεί σχετική συζήτηση εστιασμένη στο σκοπό ενός δελτίου καιρού και ιδιαίτερα στο 

λεξιλόγιό του. Σε καρτέλα στην πινακίδα της τάξης ή στο Microsoft Power Point η/ ο εκπαιδευτικός 

καταγράφει το λεξιλόγιο για τα καιρικά φαινόμενα. 
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Γ.2.15 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Εξώφυλλο βιβλίου

Τάξη Γ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3η, Κεφ. 3

Ενδεικτική Διάρκεια 2 X 40  λεπτά

Σκοπός Τα παιδιά:

•	 να	εντοπίζουν	τα	χαρακτηριστικά	του	εξώφυλλου	ενός	βιβλίου

•	 να	φτιάχνουν	ένα	ελκυστικό	εξώφυλλο	βιβλίου	

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ3_Κ07Δ_Π2_15

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Βιβλίο, εξώφυλλο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ

http://www.biblionet.gr/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Γενικές Πληροφορίες:

Στα πλαίσια της ενότητας αυτής τα παιδιά καλούνται να φτιάξουν ένα βιβλίο (ΒΔ, σελ. 
50) και να συνεργαστούν για να δημιουργήσουν το εξώφυλλό του. Ξεφεύγοντας από τα 
καθιερωμένα προτείνεται η χρήση διαδικτύου για να μελετήσουν τα παιδιά εξώφυλλα, 
τα οποία θα συζητηθούν στην ολομέλεια και θα απομονωθούν τα χαρακτηριστικά τους, 
ώστε να είναι πιο έμπειρα τα παιδιά να αναλάβουν την ευθύνη της κατασκευής ενός 
συμβατικού εξώφυλλου. 

Οργάνωση Τάξης:

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων. Αν το σχολείο διαθέτει εργαστήριο 
Η/Υ, η κάθε ομάδα κάθεται μπροστά από ένα Η/Υ η οθόνη του οποίου είναι κλειστή. 
Αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες κάθονται εκ περιτροπής μπροστά από τον 
Η/Υ της τάξης ενώ οι υπόλοιποι ασχολούνται ομαδικά με συναφείς δραστηριότητες (π.χ 
περιεργάζονται εξώφυλλα βιβλίων της βιβλιοθήκης).
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Προαπαιτούμενες Γνώσεις:

•	 Δημιουργία	αφίσας

•	 Φτιάξιμο	διαφήμισης

•	 Πλοήγηση	στο	Διαδίκτυο

Πορεία:

Τα παιδιά πληκτρολογούν τη διεύθυνση http://www.biblionet.gr/ και εισέρχονται 
στην αρχική ιστοσελίδα της biblionet. Μελετούν τα εξώφυλλα που έχουν μπροστά 
τους και σημειώνουν στο ηλεκτρονικό τους  φύλλο εργασίας «τα χαρακτηριστικά ενός 
καλού εξώφυλλου». `Οταν ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα αυτή ανακοινώνονται τα 
χαρακτηριστικά που καταγράφηκαν στην ολομέλεια και σχολιάζονται.  Αφού καταλήξουν 
όλοι μαζί «στα χαρακτηριστικά ενός καλού εξώφυλλου», τότε τα παιδιά καλούνται να 
φτιάξουν το εξώφυλλο του βιβλίου τους.

Πιθανή επέκταση: Τα παιδιά θα μπορούσαν με τον ίδιο τρόπο να ασχοληθούν με το 
οπισθόφυλλο του βιβλίου τους.  

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 15 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.15.1 Δείγμα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Δείγμα Αναμενόμενων προϊόντων 
των μαθητών.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.15.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Γ.2.15.1 – Δείγμα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών

Δίνεται ένα δείγμα έντυπου φύλλου εργασίας. Το ίδιο μπορεί να γίνει και ηλεκτρονικά •	
για τις ομάδες που θα δουλεύουν ηλεκτρονικά.

ΟΜΑΔΑ: 1

Σημειώνουμε τα χαρακτηριστικά ενός «καλού εξώφυλλου»

Να έχει σχέση με το βιβλίο (περιεχόμενο, ήρωες, κλπ)

Ελκυστικές εικόνες (χαρούμενα-έντομα χρώματα)

Ευανάγνωστα γράμματα (τίτλοι, όνομα συγγραφέα)

Σύντομος τίτλος

‘Ονομα συγγραφέα

Μεταφραστρια/ Μεταφραστής

Εκδοτικός Οίκος

...
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Γ.2.15.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου

  
 
• Τα παιδιά μελετούν τα εξώφυλλα που έχουν μπροστά τους και σημειώνουν στο ηλεκτρονικό τους  

φύλλο εργασίας «τα χαρακτηριστικά ενός καλού εξώφυλλου». ‘Οταν ολοκληρώσου την εν λόγω 

δραστηριότητα ανακοινώνονται τα χαρακτηριστικά που καταγράφηκαν στην ολομέλεια και 

σχολιάζονται.  Αφού καταλήξουν όλοι μαζί «στα χαρακτηριστικά ενός καλού εξώφυλλου», τότε τα 

παιδιά καλούνται να φτιάξουν το εξώφυλλο του βιβλίου τους. 
 

• Δίνεται η ιστοσελίδα http://www.biblionet.gr/  στον πίνακα την οποία τα παιδιά πληκτρολογούν στο 

address box για να πάρουν την πιο κάτω αρχική σελίδα του biblionet: 

 
• Γράφουν τον τίτλο ενός βιβλίου στο συγκεκεριμένο κουτί (δες πιο κάτω το παράδειγμα για το 

παραμύθι «Η Κοκκινοσκουφίτσα») και πατούν το enter για να μεταβούν στην επόμενο σελίδα. 
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• ‘Επειτα επεξεργάζονται τα εξώφυλλα των διάφορων εκδόσεων του παραμυθιού... 

 
• ... και όταν θέλουν να μελετήσουν καλύτερα ένα εξώφυλλο το μεγενθύνουν επιλέγοντας τον τίτλο 

του παραμυθιού με αριστερό κλικ. 

 
• Η διαδικασία αυτή μπορεί να γίνει όσες φορές επιθυμούν τα παιδιά έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

ανακαλύψουν τα χαρακτηριστικά ενός καλού εξώφυλλου για να φτιάξουν αυτό του δικού τους 

βιβλίου. 









Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Γλώσσα – Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλείο Διαδίκτυο» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


